

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

3

ИЗДАНИЕ ФЕДЕРАЦИИ СОЮЗОВ
ЕВАНГЕЛЬСКИХ ХРИСТИАН-БАПТИСТОВ

Москва

2008

С О Д Е Р Ж А Н И Е

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Еще немного и наступит жатва» — <i>Виталий Куликов</i>	3
«Он пришел с Свое отечество» — <i>И. М. Сергей</i>	13
«Дщерь! вера твоя спасла тебя» — <i>С. П. Ребров</i>	15
Дом на камне — <i>Виталий Куликов</i>	18
Хвала Богу каждый день — <i>Ч. Сперджен</i>	20
Мир с вами — <i>Г. Друммонд</i>	23
Небесное отечество — <i>Е. Берсье</i>	29
Послание к Ефесянам (<i>продолжение</i>) — <i>О. А. Тярк</i>	36

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Он зовет — <i>И. С. Проханов</i>	41
Одно лишь утешенье — <i>М. Б.</i>	42
Дивно звучавшее слово Христа — <i>Л. И. Пальмин</i>	43
«О, если б не было за гранью гробовою»	45
«Бессмертна жизнь!» — <i>А. Коринфский</i>	46

ИЗ ИСТОРИИ ХРИСТИАНСТВА

Ф. М. Достоевский — писатель-христианин — <i>А. Тимохин</i>	47
---	----

СООБЩЕНИЯ

52-ой Съезд Евро-Азиатской Федерации союзов ЕХБ	54
Третий конгресс Российского Союза ЕХБ «Преображение 2008»	56
Алексею Михайловичу Бычкову — 80 лет	59
Платону Семеновичу Харчлаа — 90 лет	60
Нам пишут	62

Редакционная коллегия:

**[В. Г. Куликов], Ю. К. Сипко, С. Н. Золотаревский, И. М. Сергей,
В. И. Изотова, Ю. В. Куликов — ответственный редактор**

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3.
Телефон: (495) 917-96-26; E-mail: bw-mag@inbox.ru

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«Мы проповедуем Христа распятого»
— 1 Кор. 1, 23

«Еще немногого и наступит жатва»
— Иер. 51, 33

Сеяние и жатва не прекратятся

«И сказал Бог Ною: выйди из ковчега ты, и жена твоя, и сыновья твои, и жены сынов твоих с тобою. Выведи с собою всех животных, которые с тобою, от всякой плоти, из птиц, и скотов, и всех гадов пресмыкающихся по земле: пусть разойдутся они по земле: пусть плодятся и размножаются на земле.

И вышел Ной, и сыновья его, и жена его, и жены сынов его с ним. Все звери, и все гады, и все птицы, все движущееся по земле, по родам своим, вышли из ковчега.

И устроил Ной жертвенник Господу; взял из всякого скота чистого, и из всех птиц чистых, и принес во всесожжение на жертвеннике.

И обонял Господь приятное благоухание, и сказал Господь в

сердце Своем: не буду больше проклинать землю за человека, потому что помышление сердца человеческого — зло от юности его; и не буду больше поражать всего живущего, как Я сделал.

Впредь во все дни земли сеяние и жатва, холод и зной, лето и зима, день и ночь не прекратятся»
— Быт. 8, 15-22.

Приведенный отрывок Священного Писания, особенно последние слова, напрямую относятся к празднику Жатвы. Вместе с тем, это повествование возвращает нас к заре истории человечества, когда после потопа начался новый отсчет времени странствования жителей земли по пути в вечный Ханаан.

Мы прочитали: «И устроил Ной жертвенник Господу...» Вый-

дя из ковчега, Ной, прежде всего, принес жертву всесожжения, то есть вознес Богу благодарность за спасение. Этим самым он дал нам замечательный пример для подражания.

Совершая богослужение во славу Божию, Ной получил чудесное обетование: «...не буду больше проклинать землю за человека». Сказано: «И благословил Бог Ноя и сынов его» — Быт. 9, 1. В подтверждение своих слов Господь сказал Ною и сынам его: «Вот, Я поставляю завет Мой с вами и с потомством вашим после вас, ...что не будет более истреблена всякая плоть водами потопа, и не будет уже потопа на опустошение земли... вот знамение завета, который Я поставляю между Мною и между вами, и между всякою душою живою, которая с вами, в роды навсегда: Я полагаю радугу Мою в облаке, чтоб она была знамением завета между Мною и между землею» — Быт. 9: 9, 11-13, 17.

У Господа был готов план избавления человеческого рода от погибели. Сущность его в том, что, согласно обетованию, род человеческий больше не будет истреблен, а вместо него умрет Один, и Им будет Сам Бог, сошедший к нам в человеческом образе и взявший всю вину людей на Себя, и понесший в соответствии с этим наказание — лютую смерть, и испытавший на Себе муки ада.

Господь заключил Свое обетование о том, что Он не будет больше проклинать землю за человека, не будет больше поражать всего живущего, следующими словами: «Впредь во все дни земли сияние и жатва... не прекратится». Как изрек Всевышний, так и стало. Трудно представить, что было бы, если бы Он отменил Свое обетование. Если бы Господь не повелел солнцу восходить и не посыпал дождь ранний и поздний, то прекратилась бы жизнь на земле. Но Господь верен Себе. Это обетование вселяет в нас спокойную уверенность и надежду на будущее. И вся последующая история человечества, вплоть до наших дней, является живым подтверждением действенности слов Вседержителя.

Господь создал по всему лицу земли тонкий слой почвы, всего в несколько десятков сантиметров, и этот слой творит чудеса — дает столько плодов, что хватает на всех, живущих на земле. Правда, при этом человек должен трудиться во исполнение заповеди, данной Адаму: «...в поте лица твоего будешь есть хлеб...». Не будем переоценивать свою значимость. Мы лишь только сеем семена. Все возвращает Бог, но «...сеющий и жнувший вместе радоваться будут» — Ин. 4, 36.

В гимне «Не нам, не нам, Твоим рабам, принадлежит хвала по праву» есть такие слова:

«Мы только сеем в душах семена,
мы всходы злаков поливаем,
а Твоя рука дает им жизнь и
рост, —
мы это знаем».

Вместе с обетованием Господь дает и повеление: «...когда придете в землю, которую Я даю вам, и будете жать на ней жатву, то принесите первый сноп жатвы вашей священнику. Он вознесет этот сноп пред Господом, чтобы вам приобрести благоволение...» — Лев. 23, 10-11.

Первые жители земли сознавали свою зависимость от благословения Всевышнего и потому соблюдали праздник жатвы первых плодов и праздник собирания плодов в конце года — Исх. 23: 16, 19. На этом основании и мы отмечаем этот праздник.

Несоблюдение этого повеления во все времена приводило к печальным последствиям: «Вы сеете много, а собираете мало; едите, но не в сытость; пьете, но не напиваетесь; одеваетесь, а не согреваетесь; зарабатывающий плату зарабатывает для дырявого кошелька» — Аггея 1, 6. Справедливость этих слов мы испытали на себе. Наша страна богата пахотными угодьями, а мы вынуждены покупать зерно за границей. Надо молить Господа об урожае и совершасть всенародное покаяние о сво-

ей неблагодарности по отношению к Подателю всех благ.

Вернемся к празднику жатвы. Это празднование сопровождалось радостью и веселием: «...как веселятся во время жатвы» — Иса. 9, 3, — потому, что «земля дала плод свой». Эти произведения земли являлись живым подтверждением милости и любви Господней к людям. Но, когда народ отступал от Господа, то Он взыскивал (Быт. 45, 6).

О, если бы все люди осознали свою зависимость от Господа, насколько бы все изменилось к лучшему! Но мы не будем сетовать, а будем благодарить Всевышнего вместо тех, кто этого делать не хочет или не умеет.

Но как ни важны физические сеяние и жатва — это своего рода притча, только прообраз духовного сеяния и духовной жатвы, — она служит напоминанием о той великой жатве, о которой сказал Иисус Христос: «...жатва есть кончина века, а жнецы суть Ангелы» — Мф. 13, 39.

Вся история человечества является одной большой притчей, изъясняющей законы и тайны Царствия Божия. Нам только следует открытым взором смотреть на эти чудеснейшие и поучительнейшие картины, и тогда наше сердце запоет: «Великий Бог...»

Господь говорит: «...жатвы много, а делателей мало; итак молите

Господина жатвы, чтобы высалал делателей на жатву Свою» — Мф. 9, 38. Оказывается, успех благовестия зависит от наших молитв и от нашего труда на Божией ниве. «Так не будем же ленивы, пока день — не будем спать».

Господь и сегодня сеет через слуг Своих отборное зерно. От нас зависит, как мы его воспринимаем; позволяем ли суете заглушить всходы, которые взошли в наших сердцах?

Пусть этот праздник вызовет у нас самые глубокие чувства благодарности и побудит к ревностному труду для Иисуса Христа и горячим молитвам. Все остальное совершил Господь.

Судя по всему, время великой жатвы приближается. В Откровении

апостола Иоанна мы читаем: «...пусты серп твой и пожни, потому что пришло время жатвы; ибо жатва на земле созрела» — Откр. 14, 15.

Праздник физической жатвы — это день благодарения, день радости и веселия, но, к сожалению, наша радость омрачается тем, что не все люди еще спасены, в том числе и наши близкие, родные. Эти чувства испытал и пророк Иеремия: «Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спасены» — Иер. 8, 20. К счастью, день спасения, хотя и склонился к вечеру, но еще не закончился. Еще есть время для покаяния, для усовершенствования. Дал бы Господь, чтобы нам созреть и быть убранными, как убирают спелые снопы пшеницы в житницу Христову.

В Бога богатейте!

Иисус Христос часто говорил народу притчами, как написано: «Да сбудется реченное через пророка, который говорит: «Отверзу в притчах уста Мои: изреку сокровенное от создания мира» — Мф. 13, 35.

Мы читаем в Священном Писании: «... у одного богатого человека был хороший урожай в поле; и он рассуждал сам с собою: что мне делать? Некуда мне собрать плодов моих. И сказал: вот что сделаю: сломаю житницы мои и построю большие, и соберу туда весь

хлеб мой и все добро мое. И скажу душей моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись.

Но Бог сказал ему: безумный! в сию ночь душу твою возьмут у тебя; кому же достанется то, что ты заготовил?

Так бывает с тем, кто собирает сокровища для себя, а не в Бога богатеет» — Лк. 12, 16-21.

Перед нами строгое предостережение и суровое обличение, выраженное словами этой короткой,

но такой поучительной притчи Иисуса Христа. Эти слова свидетельствуют нам о непререкаемом авторитете и божественной сущности нашего Господа и Спасителя. Иисус Христос не скрывает от нас всю правду жизни, не убаюкивает нас словами видимого благополучия, но хочет, чтобы мы трезво оценивали всю реальность нашего бытия и видели вещи в их истинном свете. Господь желает открыть нам очи, хочет, чтобы мы посмотрели на себя со стороны и увидели себя такими, какими мы есть на самом деле. Он хочет, чтобы мы не обольщались своим мнимым благополучием и чтобы считали каждый день последним днем своей жизни на земле.

Мы прочитали: «...у одного человека был хороший урожай. Что сделаю? — сломаю житницы». Один толкователь этой притчи говорит, что история человека — это разрушение старого с целью построения нового. Но, сломав, не всегда удается построить новое. Ломать — не строить. Не следует спешить разрушать, отвергать старое, хотя в Священном Писании сказано: «Выбросите старое ради нового» — Лев. 26, 10. Сам Господь сказал: «Не вливают... вина молодого в мехи старые» — Мф. 9, 17. Но повторяем: разрушать старое нужно осмотрительно.

Вернемся к притче. На земле радость — «...да восхвалят Тебя

народы! Земля дала плод свой» — Пс. 66, 7. Очень хороший урожай. Что сделаю? Можно было бы раздать неимущим, это было бы справедливо! Но жадность не позволила богатому человеку сделать это. Сломаю старые житницы и построю новые. «И скажу душе моей: душа! много добра лежит у тебя на многие годы: покойся, ешь, пей, веселись». Но не успел он осуществить свой замысел. В эту ночь жизнь его прервалась.

Мы радуемся, что у нас нет этого пресловутого «добра». Нет житниц, нечего ломать. Но у нас есть планы! «Теперь послушайте вы, говорящие: «сегодня или завтра отправимся в такой-то город, и проживем там один год, и будем торговать и получать прибыль, вы, которые не знаете, что (случится) завтра: ибо что такое жизнь ваша? пар, являющийся на малое время, а потом исчезающий. Вместо того, чтобы вам говорить: «если угодно будет Господу и живы будем, то сделаем то или другое», вы, по своей надменности тщеславитесь: всякое такое тщеславие есть зло» — Иак. 4, 13-16.

Мы успокаиваемся и становимся безразличными, не богатеем в Бога, следовательно, и к нам относится слово: «безумец!»

«Безумец! В сию ночь душу твою возьмут у тебя». Господь называл безумцами тех, кто не верит в Него: «Сказал безумец в сердце

своем: нет Бога» — Пс. 13, 1. Апостол Павел говорит: «Называя себя мудрыми, обезумели... заменили истину Божью ложью и поклонялись и служили твари вместо Творца, Который благословен во веки, аминь» — Рим. 1: 22, 25.

Что же значит «собирать сокровище на небе?» Это значит, возрастать в вере, в благочестии, в познании Господа, в милосердии, в терпении, в добром чувстве, в любви, в преображении в образ Иисуса Христа, чтобы можно было сказать: «Уже не я живу, но живет во мне Христос» — Гал. 2, 20. Не время предаваться греху, мы и так много согрешаем: не умеем прощать, немилосердно судим других, не умеем радоваться о Господе. Нам нужно приготовиться к встрече с Господом, стараться

ся с каждым днем быть добрее, светлее, чище, лучше. Господь грядет, мы не знаем, доживем ли мы до завтрашнего дня.

Будем ожидающими Господина своего. А те из нас, которые говорят: «...не скоро придет Господин», начинают бить товарищей словом или делом, есть, и пить, и веселиться — берегитесь! Господь близко! Что посеет человек, то и пожнет. Закон сеяния и жатвы полностью повторяется в духовном мире.

Иисус Христос ожидает от нас добрых плодов, и первым плодом является покаяние, то есть признание своей вины и оставление греха. Без покаяния нет прощения, а без прощения — спасения.

Но Господь хочет спасти нас и потому говорит: пробудитесь!

Мы соработники у Бога

«Мы соработники у Бога, а вы Божия нива, Божие строение» — 1 Кор. 3, 9.

В приведенном месте Священного Писания мы видим еще один образ Церкви, неприметный на первый взгляд. Что особенного представляет собою нива, каких бесчисленное множество на земле? А между тем, это очень наглядный образ и о многом говорящий.

В Священном Писании мы встречаем целый ряд образов Церкви.

Мы знаем эти образы, передающие сущность и назначение Церкви.

Любимый верующими образ Церкви — невеста, украшенная и подготовленная для Христа. Апостол Павел в Послании к Ефесянам говорит, что Церковь это тело, Главою которой является Сам Господь. Еще один образ Церкви — столп и утверждение истины. Господь возвещает Свою волю и истину через Церковь. Церковью были утверждены каноны Ветхого

и Нового Заветов. Израильским обществом под руководством священника Ездры был канонизирован Ветхий Завет. Через решение представителей церквей на Вселенском Соборе, который состоялся в 397 году в Карфагене, был принят канон Нового Завета. Таким образом, через Церковь произошло утверждение истины.

Далее, Церковь — «Божие строение», «Дом Божий», «стадо». «Не бойся, малое стадо! ибо Отец ваш благоволил дать вам Царство» — Лк. 12, 32. Церковь — как процесс во времени: «...Тому слава в церкви из рода в род». Одно поколение передает эстафету другому. Вопрос к нам: как мы проходим свой отрезок пути, и что передадим идущим после нас?

Но образ нивы особенный. Он включает в себя и соработников, в частности, сеятеля. Можно предположить, что образ нивы был навеян апостолу Павлу притчей о сеяtele. Мы помним, она начинается словами: «...вот вышел сеятель сеять» — Мф. 13, 3. Здесь применен обратный порядок слов. Обычно на первом месте стоит подлежащее или действующее лицо, а затем действие. Написали бы так: «Сеятель вышел сеять». Но тогда бы ушла поэзия. А здесь: «Вот вышел сеятель сеять». Эти слова вызывают восторг, торжество, в них чувствуется чарующая музыка. Сеятель выходит на пашню, у него

тяжелое лукошко — около двух пудов. Он искусным ударом о лукошко равномерно рассеивает семена. Летают птицы, и, кажется, поклюют семена. Нет, не все поклевали. Но еще до посева нужно подготовить почву — вспахать ее. Слово Божие говорит об этом: «...распахивайте у себя новину» — Ос. 10, 12. В этом процессе участвуют многие: «Мы соработники у Бога» — не только братья — пресвитеры, проповедники, но мы все входим в это число, и никто не составляет исключение. Апостол Павел пишет: «Я насадил, Аполлос поливал, но возрастил Бог; посему и насаждающий и поливающий есть ничто, а все Бог возвращающий» — 1 Кор. 3: 6, 7, чтобы никто не превозносился и не говорил: мое служение важней. Но каждый получит награду по своему труду. И вот насаждающий и поливающий выполнили свое задание, и на ниве наступило время ожидания, когда от человека, от соработника уже ничего не зависит. И на этот период сеяния и жатвы обратил внимание Сам Господь Иисус Христос. Он сказал: «Царствие Божие подобно тому, как если человек, бросит семя в землю, и спит, и встает ночью и днем, и как семя всходит и растет, не знает он; ибо земля сама собою производит сперва зелень, потом колос, потом полное зерно в колосе» — Мк. 4, 26-28.

Сеятель смотрит ночью и днем: взошли ли семена, хороши ли они были? Ведь он старался, он их сортировал, а не сеял все подряд. И по прошествии некоторого времени — о, чудо! — появляется зелень. Поле устилается зеленым ковром, оно ласкает, услаждает взор и успокаивает душу. Наверное, нет ничего прекраснее, чем созерцать этот зеленый ковер. Проходит немного времени, нива начинает напоминать волнующееся море — волна за волною прокатывается по полю от легкого дуновения ветерка. И тоже глаз не оторвешь. Но время меняет цвет: из зеленого — в золотистый и даже в белый. Наконец, колосья начались, они стоят, практически неподвижны, большая часть из них наклонена к земле. Они полны зерна в шестьдесят, во сто крат больше, чем было посено. Все готово к жатве. Наступает самый ответственный, самый радостный и самый волнующий момент.

Если в сейнии был занят, как правило, один человек, то в уборке урожая занято больше людей. Христос отметил и этот момент. Он говорил: «...посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве» — Ин. 4, 35; «Жатвы много, а делателей мало; итак молите Господина жатвы, чтобы выслал делателей на жатву Свою» — Лк. 10, 2.

Уборка урожая — самый радостный период. Труд увенчался ус-

пехом. Господь дал ранний и поздний дождь. Солнце посыпало свои согревающие и освещдающие лучи. Без света не может произрасти ни одно семя, не может вырасти ничего живого.

Печально бывает, если прошло лето, кончилась жатва, а мы не успели собрать то, что выросло. «Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спасены» — Иер. 8, 20. И в книге Откровение говорится, что настало время жатвы — Откр. 14, 15. «...жатва есть кончина века, а жнецы суть ангелы» — Мф. 13, 39. Сказано: «...так будет при кончине века сего: пошлет Сын Человеческий Ангелов Своих, и соберут из Царства Его все соблазны и делающих беззаконие» — Мф. 13, 40-41. Он не доверяет никому из людей, а только ангелам. «...и соберет пшеницу Свою в житницу, а солому сожжет огнем неугасимым» — Мф. 3, 12.

Мы не хотим никого пугать, но это слова здравого смысла, и они имеют силу. Господь говорит: «По плодам их узнаете их. Не всякий, говорящий Мне: «Господи! Господи!» — войдет в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного» — Мф. 7, 20-21. Есть колос с полновесным зерном, и он, повторяя, стоит низко наклоненным к земле. Он как бы говорит: «Подберите меня, поднимите меня, пожните меня». Пустая головня, напротив поднимается вверх. В ней нет плода,

и потому головка ее так горделиво возвышается и выделяется из нивы.

Христос говорит, что послал нас, чтобы мы приносили плод — Ин. 15, 16. Но тут возникает вопрос: а что является этим плодом, которого так ожидает от нас Христос? Вопрос на первый взгляд кажется риторическим, и мы знаем ответ. Обычно мы говорим и думаем так: сноп для Христа — это та душа, которую мы привели ко Христу. Это верно, но не исчерпывающе. Более полный ответ: плод — это то, что находится внутри нас. Этот плод духовного свойства. Он незримый, но он проявляется в нас и становится очевидным. В Послании Галатам мы читаем: «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таких нет закона» — Гал. 5, 22-23. Вот, что является нашим плодом. В другом месте более кратко говорится: «...плод ваш есть святость» — Рим. 6, 22. «Старайтесь иметь мир со всеми и святость, без которой никто не увидит Господа» — Евр. 12, 14. Мы приходим к выводу, который сделали богословы до нас. Он заключается в следующем: более важно не то, что мы делаем, а то, кто мы есть, что мы собой представляем. Духовное состояние важнее наших дел. И если у нас будет этот плод, то, во-первых, нам откроется свободный вход в Царство Господа нашего Иисуса

Христа. Второе, что не менее важно — мы сможем оказывать благотворное влияние на людей, мы сможем приводить души (принести снопы) ко Христу. Причем, наше влияние на людей пропорционально нашему умалению, то есть, чем больше мы умалимся, тем сильнее возрастет наше влияние.

Бесконечного уважения достойны люди, которые кротко отвечают, не обижаются, не гордятся, не мстят за себя, все покрывают любовью.

До этой истины умаления дошел Иоанн Креститель, вернее открыл ее ему Господь. Подумайте, что он, великий из рожденных женами, сказал: «Ему должно расти, а мне умаляться» — Ин. 3, 30. Но прежде Иоанна этот пример показал Сам Христос. И секрет влияния Иисуса Христа на людей в Его добровольном уничижении, смирении и кротости.

Мы не перестаем восхищаться словами апостола Павла, которые он написал об Иисусе Христе в послании к Филиппийцам: «Он, будучи образом Божиим... уничижил Себя Самого, приняв образ раба, сделавшись подобным человекам и по виду став как человек; смирил Себя, быв послушным даже до смерти, и смерти крестной» — Флп. 2, 6-8.

Образ нивы использовал Сам Иисус Христос в беседе с елинами, когда они пришли на поклонение в

Иерусалим и для которых образ Агнца Божия был непонятен. Но образ нивы был им понятен, ибо, где найдете такой уголок земли, где не знали бы, как выращивать хлеб? Иисус Христос сказал: «Истинно, истинно говорю вам: если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода» — Ин. 12, 24. В тридцать, пятьдесят и во сто крат.

Он, Христос, стал этим семенем, падшим в землю и умершим. Плодом Его явилось потомство многочисленное, как морской песок. «Когда же душа Его принесет жертву умилостивления, Он узрит потомство долговечное, и воля Господня благоуспешно будет исполняться рукою Его. На подвиг души Своей Он будет смотреть с довольствием; через познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих, и грехи их на Себе понесет» — Ис. 53, 10-12.

Если мы хотим иметь успех в нашем деле, будем помнить, что мы лишь соработники у Бога, но все во всем Господь. Мы должны умереть для себя, умереть для греха, как бы он нас ни манил. «...поступайте по духу, и вы не будете исполнять вожделений плоти» — Гал. 5, 16. «...святый да освящается еще» — Откр. 22, 11.

Некто сказал: «Имей в себе мир, и вокруг тебя спасутся многие». А если без этого мира пойти в массы, то сколько бы мы ни по-нуждали, даже ни угрожали, ни

устрашали людей — ничего не добьемся. Важно, чтобы мы были со Христом, чтобы о нас говорили, как о первых христианах: «Смотрите, как они любят друг друга!»

К сожалению, мы много суевимся, но одно нужно — больше находиться у ног Христа, иметь тесное общение с Ним. О Марии сказано, что она сидела у ног Иисуса и слушала слово Его (Ин. 10, 39). Когда сестра упрекнула ее за это, Иисус Христос сказал: «...ты заботишься и суевишься о многом, а одно только нужно. Мария же избрала благую часть, которая не отнимется у нее» — Лк. 10, 42. Всякий раз, когда мы в доме Божием, когда мы поем, молимся и размышляем о Господе, мы избираем благую часть. Не жалейте, что вы чего-то не сделали, куда-то не пошли, — все успеете, решительно все. Будем иметь мир, и тогда все будет спориться. «Праведник цветет, как пальма» — Пс. 91, 13, «...и во всем, что он ни делает, успеет» — Пс. 1, 3.

У нас есть такая же возможность сесть у ног Христа и сказать: «Говори, Господи, ибо слышит раб Твой» — 1 Цар. 3, 10. Аминь.

Виталий Куликов

«Он пришел в Свое отчество»

«Оттуда вышел Он и пришел в Свое отчество; за Ним следовали ученики Его.

Когда наступила суббота, Он начал учить в синагоге; и многие слышавшие с изумлением говорили: откуда у Него это? что за премудрость дана Ему, и как такие чудеса совершаются руками Его? Не плотник ли Он, сын Марии, брат Иакова, Иосии, Иуды и Симона? не здесь ли между нами Его сестры? И соблазнялись о Нем.

Иисус же сказал им: не бывает пророк без чести, разве только в отечестве своем и у сродников и в доме своем. И не мог совершить там никакого чуда; только, на нем-ногих больных возложив руки, исцелил их.

И дивился неверию их» — Мк. 6, 1-6.

Неверие является самым большим и широко распространенным грехом. Оно лежит в корне всех духовных проблем. Неверие удерживает человека от осознания его духовных нужд. Оно мешает довериться Господу Иисусу Христу. Оно является причиной того, что мы не живем богоугодной жизнью.

По причине неверия человек не знает истины Божией. Неверие — это уловка сатаны. Неверие побуждает людей отвергать и даже бороться против истины.

Рассмотрим неосновательность и неизвинительность неверия. Согласно нашему тексту, Христос вторично не был принят в Назарете. О первом случае мы читаем в главе четвертой. Христос вошел в синагогу и читал из книги пророка Исаии о Самом Себе. Враги Христа хотели тогда свергнуть Его с вершины горы и погубить. Но Христос вышел из их среды. Теперь Христос снова пришел в Назарет, и на этот раз, как и ранее, Он не был принят.

Грех неверия жителей Назарета не был извинителен, потому что они знали Христа. Он учил в синагогах и совершал чудеса. Сколько сегодня таковых, которые, подобно жителям Назарета, отвергают Христа, видя проявление Его силы и величия в жизни обращенных к истине людей. Сила святого Евангелия проявляется повсюду вокруг нас. Евангелие Иисуса Христа принесло просвещение в языческий мир. Учение Христа облагора-

живает человека и освобождает его от власти греха. Неверие во Христа — ничего хорошего не дает человеку.

Рассматривая наш текст более внимательно, зададимся вопросом, что мешало жителям Назарета довериться Христу? Их смущало Его происхождение. «...не Иосифов ли это сын?» — говорили они — Лк. 4, 22. Зная Его родственников, они, жители Назарета, сомневались в божественности Христа. Не бывает ли подобного с нами? Неверие в одинаковой мере и сегодня мешает людям следовать за Христом.

Второй причиной неверия во Христа жителей Назарета была Его простота, с которой Он общался с людьми. Они говорили: «Не плотник ли Он?» — Мк. 6, 3. Мир и по сей день смотрит на Христа как на простого человека. Он был беден и нищ, не имел, где преклонить голову.

Главная же причина неверия жителей Назарета состояла в том, что в сердцах их жил грех. Явный или скрытый грех всегда является причиной неверия и противления Богу и Его Слову. Грех парализует волю человека. Иисус Христос однажды сказал неверующим в Него иудеям: «Вы не хотите прийти ко Мне, чтобы иметь жизнь» — Ин. 5, 40. Истина Божия не может быть принятой нами, пока в сердцах наших живет грех. Но когда

наша человеческая воля покорится воле Божией, тогда Господь прославится в нашей жизни.

Иисус Христос удивился неверию жителей Назарета. Сколько там было проявлено силы Божией, но они все же оставались неверующими! Укоряя Фому за неверие, Христос сказал: «...ты поверил потому, что увидел Меня; блаженны не видевшие и уверовавшие» — Ин. 20, 29. «...не будь неверующим, но верующим» — Ин. 20, 27. Немало приходится удивляться и в наши дни безосновательности неверия. Неверие нашего времени не представляет собою ничего нового. Оно является повторением уловки отца лжи — сатаны, который поселял в сердце наших прародителей сомнение к Слову Божию: «...подлинно ли сказал Бог: «не ешьте ни от какого дерева в раю?» — Быт. 3, 1. Вера в Бога постоянно подрывается неверием. Не омрачает ли неверие сердце человека безнадежностью и неуверенностью в земной жизни, тем более в загробной жизни? Да, приходится вместе со Христом удивляться неверию людей.

Последствием неверия жителей Назарета было то, что Господь Иисус Христос вынужден был оставить их. С уходом Христа они потеряли Его благословение. Неверующие предоставляются самим себе. Господь силой не заставляет никого верить. Из опыта

служения апостола Павла мы также знаем, что в некоторых местах его не принимали с проповедью Евангелия, тогда он шел в другие города и селения и там благовестовал. Если Евангелие спасения, которое сегодня проповедуется вам, дорогой читатель, не будет принято вами, Господь направит его в другие места, другим людям, которые получат благословение от слышания Слова Божия.

Оставляя Иерусалим, Христос сказал неверующим в Него иудеям: «Се, оставляется вам дом ваш пуст» — Мф. 23, 38. Берегитесь, дорогой друг, чтобы сердце ваше не осталось пустым, то есть не занятым Христом по причине вашего

неверия. Христос идет от сердца к сердцу, от дома к дому и всем предоставляет равную возможность спасения. Сегодня эта возможность предоставляется и вам. В одном евангельском гимне призыв и предостережение выражены так:

«Мой брат, пора пробудиться от сна, греха и пустоты.
Христос давно к тебе стучится и кротко ждет твоей любви.

Не оттолкни, Он кротко
ждет твоей любви.
И поспеши скорей,
скорей к Нему приди».

И. М. Сергей

«Дщерь! вера твоя спасла тебя»

«...за Ним следовало множество народа, и теснили Его.

Одна женщина, которая страдала кровотечением двенадцать лет, много потерпела от многих врачей, истощила все, что было у ней, и не получила никакой пользы, но пришла в еще худшее состояние, — услышавши об Иисусе, подошла сзади в народе и прикоснулась к одежде Его; ибо говорила: если хотя к одежде Его прикос-

нусь, то выздоровею. И тотчас иссяк у ней источник крови, и она ощутила в теле, что исцелена от болезни.

В то же время Иисус, почувствовав Сам в Себе, что вышла из Него сила, обратился в народе и сказал: кто прикоснулся к Моей одежде?

Ученики сказали Ему: Ты видишь, что народ теснит Тебя, и говоришь: кто прикоснулся ко Мне?

Но Он смотрел вокруг, чтобы видеть ту, которая сделала это.

Женщина в страхе и трепете, зная, что с нею произошло, подошла, пала пред Ним и сказала Ему всю истину. Он же сказал ей: «дщерь! вера твоя спасла тебя; иди в мире и будь здорова от болезни твоей» — Мк. 5, 24-34.

Христос и теперь хочет видеть душу, которая прикосается к Нему с верой. Исцеление женщины произошло на пути к дому Иаира. Она оказалась среди множества народа, который следовал за Иисусом, потому что Он был ее последней надеждой на исцеление. Женщина хотела оставаться неизвестной и поэтому приблизилась ко Христу и прикоснулась к одежде Его, прячась среди народа. Многие теснили Господа, прикасались к Нему, но ничего не происходило с ними, — потому что у них не было веры. Они просто следовали за Христом. Женщина ни мало не сомневалась, что, если хоть до края одежды Его дотронется — получит исцеление, и вера ее спасла ее.

Прикосновение к Иисусу Христу происходит незаметно для других — это может случиться в церкви, дома или в пути. Важно не место, а духовное состояние. Женщина почувствовала в себе, что исцелена. Никто, даже ученики не знали о том, что произошло. Это знали только женщина и Христос. Исцеление произошло

благодаря действию силы Божьей по вере этой женщины. Вера совершает великие дела. Божья сила не ослабевает со временем, ее достаточно для каждого прикасавшегося к Нему, призывающего Его. Он всесильный и всемогущий Господь. Он не только Творец всего видимого и невидимого, но и Врач души и тела. Он очищает от проказы греха, исцеляет от всякой болезни. Женщина познала силу Божью в своей жизни и исцелилась. Вера совершает чудеса.

На страницах Библии мы находим имена многих людей веры. Это были люди именитые и простые, богатые и бедные — вера не зависит от положения человека в обществе. Вера — это дар Божий. Однако не все принимают этот дар, не все открывают свое сердце тому, что говорит Господь. Женщина поверила в силу Христа и получила желаемое.

Вера не кричит на улице, она не ищет известности. Вера — это состояние души человека. Иисус Христос хотел видеть женщину, чтобы показать всем, как велика ее вера. Много людей было вокруг, многие прикасались к Нему, но Он ищет одну. Господь всегда желает видеть тех, кто ищет Его, зывает к Нему, прикасается к Нему с верой. Он увидел Закхея, когда тот влез на смоковницу, чтобы видеть, Кто Он. Он призвал слепого Вартимея и исцелил его.

Господь искал женщину, которая прикоснулась к Нему, и она подошла к Нему в страхе и трепете, пала на колени и рассказала всю правду о себе. Как часто мы приходим к Господу и говорим Ему только то, что хотим сказать, но не говорим Ему всей правды. Господь сердцеведец и знает все, но Он желает услышать от нас. Некоторые думают, зачем беспокоить Господа своими рассказами, зачем говорить Ему о том или другом в молитве, если Он и так все знает? Однако Господь слушал исповедание этой женщины, и Он желает, чтобы мы приходили к Нему и говорили Ему все, что лежит у нас на душе.

Женщина рассказала все о себе и услышала в ответ: «...дщерь! вера твоя спасла тебя, иди в мире и будь здорова от болезни твоей». Важно не только получить исцеление от болезни, но и принять мир, который приходит в наши сердца

тогда, когда мы открываем их Господу. Многие не имеют этого мира, потому что не исповедуют Господу все то, что тяготит их душу. Проходят годы, а рана души кровоточит. И только после того, как мы осознаем свою нужду в Господе, когда мы придем к Нему с верой, мы получим мир своим душам и исцеление от болезней.

Божья сила действует и сегодня. Господь желает, чтобы мир воцарился в сердце каждого из нас; чтобы мы, придя в дом молитвы, прикоснулись к Нему с верой, и ушли наполненные Его благодатью и Его миром, и понесли этот мир другим людям.

Пусть Господь благословит и тебя, дорогой друг, читающий эти строки, прикоснуться к Нему с верой, чтобы получить исцеление от болезни греха и начать новую жизнь.

C. П. Ребров

Дом на камне

«Всякого, кто слушает слова Мои сии и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который построил дом свой на камне; и пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и устремились на дом тот; и он не упал, потому что основан был на камне.

А всякий, кто слушает сии слова Мои и не исполняет их, уподобится мужу безрассудному, который построил дом свой на песке; и пошел дождь, и разлились реки, и подули ветры, и налегли на дом тот; и он упал. И было падение его великое» — Мф. 7, 24-27.

Мы не перестаем восхищаться и удивляться тому, как Иисус Христос мог о сложных и глубоких духовных вопросах говорить так просто и так доступно, что даже дети могут разуметь сказанное.

Мы прочитали: «...построил дом свой на песке». Евангелист Лука уточняет слова Христа, записав так: «Всякий, приходящий ко Мне и слушающий слова Мои и исполняющий их, скажу вам, кому подобен: он подобен человеку, строющему дом, который копал, углубился и положил основание на камне, почему, когда случилось

наводнение, и вода наперла на этот дом, то не могла поколебать его, потому что он основан был на камне. А слушающий и не исполняющий подобен человеку, построившему дом на земле без основания, который, когда наперла на него вода, тотчас обрушился; и разрушение дома сего было велико» — Лк. 6, 47-49.

Значит, «построил дом свой на песке» означает «построил дом на земле без основания». Наше основание — это Господь наш Иисус Христос. Апостол Павел говорит не только об основании, но обо всем строении: «Я, по данной мне от Бога благодати, как мудрый строитель, положил основание, а другой строит на нем; но каждый смотри, как строит. Ибо никто не может положить другого основания, кроме положенного, которое есть Иисус Христос. Строит ли кто на этом основании из золота, серебра, драгоценных камней, дерева, сена, соломы, — каждого дело обнаружится; ибо день покажет, потому что в огне открывается, и огонь испытывает дело каждого, каково оно есть. У кого дело, которое он строил, устоит, тот получит

награду; а у кого дело сгорит, тот потерпит урон» — 1 Кор. 3, 10-15. Апостол призывает сохранять положенное им основание: «Посему, оставивши начатки учения Христова, поспешим к совершенству; и не станем снова полагать основание обращению от мертвых дел и вере в Бога» — Евр. 6, 1. Наш фундамент — Иисус Христос. Это «добroe основание для будущего, чтобы достигнуть вечной жизни» — 1 Тим. 6, 19. Апостол Павел свидетельствует: «Благодатию вы спасены чрез веру, и сие не от вас, Божий дар: не от дел, чтобы никто не хвалился» — Еф. 2, 8-9. Вместе с тем Иисус Христос говорит: «Если любите Меня, соблюдите Мои заповеди» — Ин. 14, 15. Исполнение заповедей подтверждает веру и способствует ее возрастанию. Делами вера достигает совершенства. Станем же на путь исполнения заповедей Христовых, и тогда, заверяю вас, мы будем верить больше. «А без веры угодить Богу невозможно» — писал апостол Павел (Евр. 11, 6). Обратная связь: вера и дела, дела и вера. Апостол Петр призывает: «Вы, прилагая... все старание, покажите в вере вашей добродетель, в добродетели рассудительность, в рассудительности воздержание, в воздержании терпение, в терпении благочестие, в благочестии братолюбие, в братолюбии любовь... братия, более и более старайтесь

делать твердым ваше звание и избрание: так поступая, никогда не преткнетесь, ибо так откроется вам свободный вход в вечное Царство Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа» — 2 Пет. 1: 5-7; 10-11.

Нужно упражняться в благочестии, ревностно посещать богослужебные собрания, чтобы подкреплять свой дух слышанием Слова Господня и общей молитвой церкви. Нам всем предстоит предстать перед судилищем Христово. Апостол Петр свидетельствует: «Время начаться суду с дома Божия; если же прежде с нас начнется, то какой конец непокоряющимся Евангелию Божию? И если праведник едва спасается, то нечестивый и грешный где явится?» — 1 Пет. 4, 17-18. В Книге Притчей сказано: «Как проносится вихрь, так нет более нечестивого; а праведник — на вечном основании» — Пр. 10, 25.

Проверим же себя. На каком основании мы строим свое строение, свой духовный дом? Будем прилагать все старание, опираясь на Христа и на совершенный Им подвиг. Пусть Он будет Краеугольным Камнем нашего строительства, Начальником и Совершителем нашей веры.

Итак, с чем мы предстанем на суд Божий? Пророк Софония предвещает: «Близок великий день Господа, близок — и очень

поспешает: уже слышен голос дня Господня. Горько возопиет тогда и самый храбрый!» — Соф. 1, 14. Апостол Петр разъясняет и дополняет: «Не медлит Господь исполнением обетования, как некоторые почитают то медлением; но долготерпит нас, не желая, чтобы кто погиб, но чтобы все пришли к покаянию. Придет же день Господень, как тать ночью, и тогда небеса с шумом прейдут, стихии же, разгоревшись, разрушатся, земля и все дела на ней сгорят» — 2 Пет. 3, 9-10. И далее следует логическое завершение его мысли — призыв к освящению и подготовке ко встрече с Господом: «Если так все это

разрушится, то какими должно быть в святой жизни и благочестии вам, ожидающим и желающим пришествия дня Божия, в который воспламененные небеса разрушатся и разгоревшиеся стихии растают? Итак, возлюбленные, ожидая сего, потщитесь явиться пред Ним неоскверненными и непорочными в мире; и долготерпение Господа нашего почитайте спасением» — 2 Пет. 3, 11-12; 14-15.

Дорогой друг! Взыщите Господа, пока Он близко, и получите жребий с освященными и жизнь вечную. Аминь.

Виталий Куликов

Хвала Богу каждый день

«Буду превозносить Тебя, Боже мой, Царь мой, и благословлять имя Твое во веки и веки. Всякий день буду благословлять Тебя и восхвалять имя Твое во веки и веки» — Пс. 144, 1-2.

Многие из нас молятся Богу каждый день и даже по несколько раз в день. Но разве можно, часто обращаясь к Богу с просьбами в молитве, редко прославлять Его? Хвала в течение дня должна звучать из наших уст так же часто,

как и молитва. Господь говорит: «Кто приносит в жертву хвалу, тот чтит Меня...» — Пс. 49, 23.

Хвалить Бога хорошо, приятно и прекрасно. Если бы мы больше славили Бога, мы бы намного меньше жаловались на свою жизнь. Любое дело превратится в поклонение Господу, если оно будет освящено молитвой и хвалой. Кроме того, если мы не восхваляем Бога в этой жизни, значит, мы не готовимся к жизни будущей, так как небесная

жизнь состоит из прославления Всевышнего. Да не устанет никто из тех, кто вкусили, как благ Господь, кто был избавлен от греха Кровию Иисуса Христа, воздавать Ему ежедневную хвалу и благодарность!

Псалмопевец Давид восклицает: «Буду превозносить Тебя, Боже мой, Царь мой...»

«Царь мой...» — говорит Давид. Он сам был царем на земле, но и у него был Царь — Бог. Будем же и мы прославлять Господа, призывая Его своим Царем. Пусть нашей ежедневной молитвой станет: «Да приидет Царствие Твое; да будет воля Твоя и на земле, как на небе» — Мф. 6, 9. Пусть всегда наша молитва прославляет Вседержителя: «...ибо Твое есть Царство, и сила, и слава во веки». Если мы твердо можем сказать: «мой Бог», то мы не можем не прославлять Его.

Давид твердо решил славить Господа. Он сказал дважды: «буду». Мы должны славить Бога, несмотря на многие препятствия.

Впадая в уныние, будем говорить: «Буду превозносить Тебя, Боже мой, Царь мой...»; когда бедность, болезни, лишения будут приходить в нашу жизнь, и тогда будем повторять: «Буду восхвалять имя Твое во веки и веки». Придет смерть, и нам, возможно, станет страшно, но и тогда воскликнем: «Буду восхвалять имя Твое во веки и веки»!

«Воспряньте, воспойте, ликуйте, омытые Кровью Христа! Вы новую песню воспойте Тому, Кто нас спас от греха!»

Давид прославлял Бога всегда. Прославляйте Спасителя своими устами, прославляйте Его своею жизнью, прославляйте Его всем своим существом, прославляйте Его каждым своим даром. Воспойте Господу новую песнь. Со святыми ангелами превозносите Его! Велик Господь, Он достоин вечной хвалы.

Поклонение Давида наполнено внутренним восхищением: он знает своего Пастыря и благословляет Его Божественное имя. «Благословлять» не равнозначно слову «прославлять», потому что написано: «Да славят Тебя, Господи, все дела Твои, и да благословляют Тебя святые Твои» — Пс. 144, 10. В благословении должны быть любовь и восхищение.

Писание раскрывает нам Господа Бога милостивого, щедрого, сострадательного, справедливого, праведного, верного, истинного и святого. Он могущественный, мудрый и неизменный. Он Бог, слышащий молитвы, Его имя — Любовь. Всевышний — бездонный океан радости для нас, потому что Он — Создатель, Хранитель, Спаситель, Царь и Отец. Поэтому скажем в восторге из глубины наших душ: «Благословен вечный Бог! Благословен чудный Господь!»

Мы благословляем Его за ежедневные милости, благословляем, когда делаем доброе для ближних наших. Мы благословляем Его, возложив все, что у нас есть на алтарь служения Ему, отдав свою жизнь для святого труда.

Давид говорит: «Всякий день буду прославлять Тебя...» Мы никогда до конца не сможем возблагодарить Вседержителя за спасающую благодать, и поэтому должны постоянно славить Его. Господь Иисус Христос возлюбил нас и отдал Себя за нас. Может ли наступить такой день, когда я не должен буду восхвалять Его за Гефсиманию, Голгофу и Его драгоценную Кровь, Которой Он искупил нас?

Сегодня нам надлежит благодарить за милости, полученные вчера. В каждом дне Господь дарует нам Свои милости и потому ожидает нашей сердечной хвалы. Даже, если новый день приносит нам неприятности, заботы, беды, то и тогда будем благодарить Бога. Нет ночи, после которой не наступил бы день, нет скорби, за которой не последовало бы утешение. Если сегодня мне плохо, то завтра будет лучше. Сегодня я посыпаю пеплом голову, а завтра Господь увенчает меня Своей милостью. Наступит день, когда я буду в окружении ангелов, рядом с Самим Господом. Да будет благословенно Его имя! «Наше же

жительство на небесах...» — Флп. 3, 20, — не когда-то в будущем, а уже сейчас. Мы являемся гражданами неба уже сегодня, Христос принадлежит нам, а мы — Ему, Бог — наш! Как же не возрадоваться и не возвеселиться, и не прославить имя Господа сегодня!

«Всякий день, — говорит Давид, — буду благословлять Тебя...» Любой день, любая погода, любое место, любое время года, дня — для хвалы Господа. Меня одолевает грусть, когда я вспоминаю о каком-то дне, когда я не прославлял Бога. Этот день был прожит напрасно.

Самая прекрасная хвала, которая возносится к небесам — это хвала из уст святых, прикованных к постели тяжкой болезнью. Хвала в тяжелое время — это настоящая хвала. «Буду превозносить Тебя, Боже мой, Царь мой, и благословлять имя Твое во веки и веки».

«...во веки и веки» — то есть вечно. Давид верил в бессмертие души, и он готовился жить и славить Бога вечно. В этом и наша надежда. После нашей смерти наступит день воскресения. Тело, душа, дух будут восхвалять Бога нашего воскресения и вечной славы. На небесах святые будут бесконечно славить Бога, рассказывая чудную историю спасения. Тогда и мы будем славить Бога так, как никогда не могли бы прославить Его в этой жизни. Ког-

да мы впервые увидим превознесенный престол, то мы не сможем сделать ничего другого, как снять свои венцы и положить их у ног Спасителя Иисуса Христа, возлюбившего нас. Мы будем переполнены восхищением и благодарностью. Я не знаю, что еще буду

делать на небесах, но мне не надо ничего, кроме возможности вечно славить Бога.

Отныне и во все дни нашей жизни да будут нашим девизом слова: «Аллилуйя! Слава Господу!»

Чарльз Сперджен

Мир с вами

«Придите ко Мне все тружающиеся и обремененные, и Я успокою вас. Возьмите иго Мое на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдете покой душам вашим; ибо иго Мое благо, и бремя Мое легко» — Мф. 11, 28-30.

Христианская литература изобилует выражениями, обозначающими самые возвышенные, самые блаженные чувства и настроения. Покой, радость, вера, любовь, свет — как приятно звучат эти слова в молитвах и духовных песнопениях. Казалось бы, именно в них заключена суть христианской жизни. Но, когда всмотришься в повседневную жизнь большинства из нас — какое сильное разочарование!

Наша жизнь подобна цветку, не пожелавшему распуститься полностью. Конечно, и у нас порой

звучат в душе слабые отзвуки небесной музыки, но эти дивные вестники являются как бы случайно. Они исчезают прежде, чем мы успеваем удостовериться в них. Явление их кажется нам почти чудом. Когда они покидают нас, мы не знаем, как вернуть их, что для этого нужно сделать. Все это говорит о том, что наша христианская жизнь слаба, как мерцающий свет.

Нет действия без причины. Ничто на свете не происходит случайно. Бог есть Бог порядка. Все основывается на определенных предварительных условиях, и ничто не совершается случайно. Мир управляется законами. Развитие характера происходит по нравственному закону. По определенному закону вырабатывается и христианский опыт. И покою, ра-

дости, миру то же предшествует некая история. Буря, ветер ли или затишье не случайны, они зависят от предшествующих событий. Покой и мир подобны безветрию в душе.

Иисус Христос указал на необходимое условие покоя: «Придите ко Мне... и Я успокою вас...». И далее: «...научитесь от Меня..., и найдете покой душам вашим». Значит, покой можно найти, обрести, подобно тому, как, к примеру, приобретаются знания. Покой подобен нежному плоду, который растет только в определенном климате, развивается определенным порядком и созревает постепенно.

Характер этого процесса Христос ясно определил, сказав, что покой обусловлен учением. «...научитесь от Меня, — говорит Он, — и найдите покой душам вашим». Какая удивительная связь между двумя этими словами — учением и покоем! Не доказывает ли это, что учение Христа до сих пор ново для нас? Такое знакомое для нас изречение так мало применяется!

Так в чем же заключается процесс обретения покоя? Христос прямо и ясно отвечает на этот вопрос. Он указывает две добродетели: кротость и смиренение. »...научитесь от Меня, — говорит Он, — ибо Я кроток и смирен сердцем». Добродетели эти здесь не случайны. Ими и обуславливается покой. Научитесь этим добродетелям, и

вы обретете покой. Они — необходимые условия покоя. Какие главные причины беспокойства, раздражительности? Мы знаем: гордость, самолюбие, тщеславие. Оглядываясь на свое прошлое, мы вынуждены признать, что теряли покой от ничтожных, в сущности, разочарований. Испытания встречаются редко, и мы находим силы для их преодоления; мучают же нас и беспокоят беспрестанные столкновения с другими людьми, мелкие неприятности по службе; несогласие в семейном кругу; уколы нашему тщеславию, непокорность других людей нашей воле, крах наших мечтаний. Уязвленное самолюбие, несбывшееся надежды, неудовлетворенное своекорыстие — вот исконные, обыкновеннейшие, всеобщие источники раздражительности.

Отсюда ясно, почему Христос указал на прямо противоположные этим порокам добродетели — кротость и смиление. Эти добродетели делают повод к беспокойству ничтожным. Муки сосредоточенной на себе души можно исцелить, воспитывая в себе кротость и смиление. Недуг раздражительности не затронет душу, научившуюся путям Христа. Люди жалеют, что у них нет крыльев, которые бы унесли их от тревог и волнений. Но, улетев, мы не достигнем цели, ведь «Царство Божие внутри нас». Ища покоя, мы стремимся в

вышину, а он обретается на земле. Вода прекращает свое течение, дойдя до самого низкого места. То же и с людьми. Поэтому, будьте смиренны. Человек, совершенно свободный от самомнения, никогда не огорчится, если его не хвалят и не признают. Итак, будьте кротки. Кроткий и смиренный человек господствует над миром, потому что не заботится о нем. Скупец не владеет золотом, золото владеет им — «...кроткие, — говорит Христос, — наследуют землю». Не покупают, не завоевывают, а наследуют.

Есть люди, везде и во всем видящие угрозу собственному достоинству, и они всегда несчастны. Таких людей жаль не меньше, чем самых последних бедняков, только бедность их не имущественная, а нравственная. Впрочем, вообще очень мало людей знает, как нужно жить, ведь этому толком не учат, нас воспитывают без системы. Нам и в голову не приходит, что все это надо изменить, иногда — в совершенно противоположном направлении; что жизнь — самое тонкое из искусств, которое следует изучать с великим и неослабным терпением; и нашего земного странствия недостаточно, чтобы достичь совершенства.

Одна из целей христианства в мире — преподать нам искусство жизни. Порядок же обучения заключается в трех словах — «научи-

тесь от Меня». Христос не только словами возвещал христианские добродетели, Он жил ими, они были частью Его Самого. И мы должны учиться жизни у Христа, находясь рядом с Ним, как в ста-рину ученики жили рядом с художниками, изучая их мастерство.

Ясно ли мы это поняли? Обращаясь к труждающимся и обремененным, Христос призывает начать новую жизнь, следуя простому правилу: «Смотрите, что делаю Я, — как бы говорит Он, — следуйте за Мною. Отнеситесь к жизни так, как Я отношусь к ней. Будьте кротки и смиренны, и найдете покой».

При этом нельзя утверждать, что христианская жизнь непременно представляет собой спокойное, мягкое ложе. Воспитание таковым не бывает. В этой школе приходится не только многому учиться, но и от многого отвыкать. Сплошь и рядом в нее поступают только тогда, когда способности к учению наполовину утрачены, а развитие души уже приняло роковое направление. Трудно научиться кротости и смирению тому, кому их не внушали с раннего детства. Сознаем ли мы, например, что смирению можно научиться только на путях унижений? А между тем, иной школы, вероятно, и нет. Если человек сознательно вступает в такую школу, он найдет в ней покой, но ему придется и много работать.

Мы часто говорим о пользе горестей. Потеря состояния, например, приводит к уничижению; а уничижение приводит к смирению; смиление же производит покой. Стало быть, с несчастья начинается путь к покою. Природа обыкновенно достигает своих целей окружными путями; и вряд ли можно в одночасье сделаться смиренным или обрести покой. Дело бы значительно упростилось, если бы мы смирялись по нашему собственному желанию; но этого нет, и мы по неволе должны проходить между жерновами. Ближайшая дверь и кратчайший путь к жизни — умерщвление нашей низшей природы.

Но это еще только половина истины. Внешняя жизнь Христа была очень трудной. Бури и невзгоды, невзгоды и бури все время обрушивались на Него. Зато Его внутренняя, духовная жизнь была ясна и невозмутима, как зеркальная поверхность вод. Там всегда царили тишина и спокойствие. В любую минуту вы нашли бы там успокоение. Даже тогда, когда кровожадная толпа преследовала Иисуса Христа на улицах Иерусалима, Он обращался к Своим ученикам с последним заветом: «Мир Мой даю вам». Он не мог потерять состояния, так как ничем не владел. Пища, одежда, деньги — главный источник скорбей доброй половины человечества — не играли никакой роли в Его жизни. Его

нельзя было унизить — Он Сам уничижил Себя, «приняв образ раба». Он был нем перед оскорблявшими Его; на брань не отвечал бранью. Одним словом, что бы мир ни предпринимал, ничто не могло возмутить Его дух.

Только рассмотрев, исследовав жизнь Иисуса Христа, мы сможем понять, что значит слово «покой». Он — не в ощущениях и не в отсутствии ощущений. Мы не находим его ни в природе, ни в искусстве, хотя они в какой-то мере умиротворяют нас. Истинный покой — это дух, отречившийся от себя самого, полное душевное равновесие, абсолютная недоступность внутреннего человека для всякого нападения извне; готовность ко всяким случайностям; непоколебимая стойкость; не преходящее спокойствие неуязвимой веры; невозмутимая уверенность сердца, всецело отдавшегося Богу. Покой — душевное состояние того, кто вместе с поэтом может сказать: «Есть Бог на небесах, спокоен я за мир».

Два художника написали картины, пытаясь изобразить свое представление о покое. Первый избрал сюжетом тихое, уединенное озеро и горы вдалеке. Другой — шумный водопад, склонившуюся над ним тонкую березу, и на одной из ее ветвей мокрого от брызг бушующей стихии снегирия на гнезде. Первая картина изображала неподвижность, вторая — покой.

Господь имеет ответ на вопрос: Как нам следует наилучшим образом проходить свой земной путь? Он пришел, по Его словам, дать людям жизнь, истинную жизнь, жизнь с избытком здесь на земле, и жизнь вечную.

Словам Христа «научитесь от Меня» предшествует: «...возьмите иго Мое на себя...». Почему вслед за обещанием покоя, Христос говорит об иге и предлагает нам бремя? Разве жизнь не тяжела и не горька и без этого бремени? Думали вы когда-нибудь, для чего употребляют ярмо? Хуже ли от него животному? Как раз напротив — его надевают для того, чтобы животному было легче. Если бы вола впрягали иначе, не с помощью ярма, то он просто не смог бы тащить плуг, а запряженный в ярмо вол легко выполняет работу. Ярмо не орудие пытки, но орудие помощи; не злонамеренная выдумка, а доброе изобретение. Оно существует не для того, чтобы причинять боль, а для того, чтобы избавлять от нее. А между тем, об иге говорят как о рабстве, и несущим его снисходительно сочувствуют. Много проповедей сказано о «Христовом иге». Одни проповедники отмечают то, какое оно тесное; другие — именно в этом видят его божественность; третьи — защищают его, заверяя слушателей, что оно не так страшно, как думают; четвертые объясняют, что, хотя

оно и очень тягостно, тягость эта не может перевесить положительных сторон христианства. Скольких людей, особенно молодых, такие толкования навсегда отвратили от Царствия Божия! С такой точки зрения жизнь христиан — постоянная епитимья, и их надежды на будущий мир покупаются медленной мукой в настоящем.

Ошибка произошла оттого, что слово «иго» понимали в том же смысле, как и выражение «пройти под игом» (ярмом). Христос же говорит не о римском югум, а о простой «упряжи» или «ярме», имевшем употребление на Востоке. Такое деревянное ярмо Ему, вероятно, приходилось делать Самому в плотницкой мастерской Иосифа. Он знал разницу между гладким, удобным ярмом и грубым, неудобным — такое ярмо стирало кожу, и бремя становилось тяжелым; мягкое же не причиняло боли и облегчало ношу. Плохо пригнанная упряжь утяжеляла ношу; удобно пригнанную волы носили легко.

Посмотрим теперь, каково «бремя», о котором говорит Христос. Это не какое-нибудь особое бремя, возлагаемое на плечи христианина; не наказание или испытание. Бремя — это сама жизнь человеческая, — бремя, которое мы должны нести от колыбели до могилы. Для одних жизнь — в тягость, для других — череда неу-

дач, для многих — ряд скорбей и бедствий, для всех — страдания и борьба. Как нести это бремя? Христос призывает людей нести бремя жизни, как нес его Он, относиться к жизни, как Он относился к ней. «Возьмите иго Мое на себя и научитесь от Меня», и увидите, что оно легко. Его не трудно носить, потому что оно хорошо сидит на плечах.

Христос предлагает то, как сделать бремя сносным. Люди снаряжают себя для преодоления тягостей самыми неудобными и неестественными способами. Их упряжь (иго) устарела и представляет собой грубый, плохо приспособленный хомут, который трет и давит. Такова же и причина болезни, известной как «раздражительность», несмотря на свое невинное название, являющейся одной из главных источников беспокойства. Хроническая раздражительность — душевная болезнь. Самолюбие воспалено до острой степени, что не может выносить ни малейшего прикосновения. Лечение заключается в том, что нужно надеть ярмо на другое место и, тем самым, предоставить возможность окружающим соприкасаться с нами через новую и до сих пор, может быть, не востребованную часть нашей природы, то есть стать кроткими и смиренными. Тогда старая, легко раздражимая природа, за ненадобностью, омертвеет и вмес-

ти с этим изменится сама жизнь. Физический вес зависит от притяжения Земли. Представим, что это притяжение изменилось или исчезло. Тонна на какой-нибудь другой планете, где сила притяжения меньше, может быть, весила бы лишь полтонны. Жизнь по учению Христа уничтожает само притяжение, и это — один из способов, которым можно уменьшить наше бремя. Мы становимся гражданами другого мира. Что вчера весило тонну, сегодня не будет весить ничего. При тех же обстоятельствах мир приобретает совершенство новый вид.

Учение Христа — единственно верное учение. Каков бы ни был человек, через какую бы юдоль слез не прошел, он обретет новую жизнь, если встанет на путь следования за Христом.

Говоря о покое, нельзя не сказать о радости — одном из самых зрелых плодов христианской жизни. В чем же источник радости? Христос облек Свое учение об этом в одну из прекраснейших притч — притчу о виноградной лозе (Ин. 15, 1-12). Задумывались ли мы, с какой целью Христос рассказал эту притчу? — «Сие сказал Я вам, да радость Моя в вас пребудет и радость ваша будет совершенна» — Ин. 15, 11.

На Востоке виноградная лоза считалась символом радости. Виноград, — говорит псалмопевец — ве-

селит сердце человека; но эта радость преходящая. Иисус Христос есть истинная виноградная лоза, источник истинной радости. Он также является и источником покоя. Последователи Христа вкусят от плодов Его жизни, и радость Его в них пребудет.

«...кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода». Постоянное пребыванием во Христе приносит плод покоя и любви; оказывает влияние на разум,

чувства и волю; становится для нас источником истинного блаженства. Кто пребывает в Нем (во Христе), приносит много плодов; а «приносить много плодов» и значит быть счастливым. Верное средство к счастью, таким образом, — делать добро; а верное средство к тому, чтобы делать добро, — пребывать во Христе.

Генри Друммонд

Небесное отечество

«Наше же жительство — на небесах» — Флп. 3, 20.

Иисус Христос победил смерть и возвестил в Евангелии вечную жизнь. Подобно тому, как в первый день творения Божественным Словом был внесен свет в мир, погруженный до тех пор в сумрак ночи, точно так же, по глаголу Иисуса Христа, небо не только показано нам, но и открыто для нас совершенным Им искуплением. С Ним вера в жизнь вечную вступила в мир. Всюду, где Иисус Христос признан как духовный Вождь душ, вера в жизнь вечную становится силою непоколебимою!

«Наше же жительство — на небесах» означает — мы граждане неба. Апостол Павел переносит наше гражданство в вечное отечество, где Бог царит как Повелитель. Поднимемся на высоту веры, откуда сможем созерцать это святое отечество, которое должно когда-то стать нашим жилищем. Взойдем на нее, чтобы научиться ходить здесь на земле, как подобает гражданам небес!

Какое будет небо? На этот вопрос мы слышим ответ: «Небо, прежде всего, есть состояние души; небо есть постоянное общение с Богом». Все это так, но, опираясь на Евангелие, можно добав-

вить: «да, небо есть состояние, но, в то же время, оно есть место». Мы не должны предаваться абстрактному идеализму. Наше будущее — есть жизнь, жизнь действительная и полная. Не будем наполнять царство вечности призраками. Наши тела воскреснут, говорит Святое Писание, но нам, живя на земле, невозможно понять, какова будет природа наших тел, каким будет то место, где мы будем пребывать вечно. Но разве Тот, Кто создал величие всего видимого на земле, не сумеет облечь то место, где будет обитать справедливость, в еще более величественную красоту, которая затмит собой все то, что мы наблюдаем здесь? Какими сравнениями, в одно и то же время святыми и светлыми, в Библии описывается небо! Нам открыты видения апостола Иоанна о небесном отечестве, где не будет ни слез, ни воплей, ни трудов, о реке жизни, к которой народы придут утолить свою жажду, о венчозеленых деревьях, которые не будут блекнуть от солнечного жара, о гармонии песнопений искупленных, которые поднимутся, как шум океанов. Все эти изображения, блеск которых апостол заимствует у драгоценных камней, чтобы выразить идею небесного Иерусалима, меня трогают менее, чем простые сравнения, которыми Иисус Христос описывает нам небо. Какой образ использует наш

Господь, когда говорит о нем? Это образ дома. «В доме Отца Моего обителей много» — Ин. 14, 2, говорит Он. В Своих притчах Христос показывает нам, что этот дом открыт для всех, что пир любви приготовлен для приглашенных, слуги выходят, чтобы позвать их на пиршество (Мф. 22, 1-14), и Сам Отец идет навстречу блудному и раскаявшемуся сыну (Лк. 15, 11-32). Примите эти притчи, углубитесь в смысл, заключенный в них, и увидите то, что нам обещает общение с Богом.

«Дом...». Задумывались ли вы над смыслом этого слова? Дом здесь на земле есть убежище, приют независимости, место отдыха... Пусть бури свирепствуют в поле, пусть ветер гудит и злится, пусть дождь хлещет с ожесточением в окна, здесь спокойный очаг, среди уютной теплоты. Все народы, заботившиеся, хотя бы немного, о своем достоинстве, предпочитали скорее умереть, чем допустить насилие над этим последним убежищем своей независимости. Один из самых великих ораторов Англии говорил: «...дом англичанина может быть бедной лачугой, трещины могут рассечь его стены, его крыша может быть продырявлена бурей. Ветер может войти в него так же, как и дождь, но король Англии не смеет войти в него. Вся его власть, как бы она велика не была, прекращается на этом поро-

ге». Так говорят свободные народы, ибо они знают, что там, где не уважают дома, свобода скоро умрет. Я пытаюсь нарисовать образ земного дома, но одна горькая мысль проникает в мое существо. Сколько тех, у кого нет ни мирного очага, ни обеспеченности, ни хлеба на несколько дней! Не видели ли вы тех несчастных, которых бедность гонит с места на место? Для них нет убежища на земле; они бывают вынуждены продать ради куска хлеба все. Богатые или бедные, щадит ли кого смерть? Разве она не готова опрокинуть взмахом крыла все наше благополучие? Не говорит ли это о том, что у нас нет на земле постоянно-го отечества?

Что же для нас небо? Займемся изучением нашей души; спросим у нее о сокровенных ее устремлениях, которые ничто не удовлетворяет вполне на земле, о жажде истины, справедливости и любви, в отношении которых Христос обещал полное насыщение за пределами земной жизни.

Нет вопроса, нет явления которые не возбуждали бы нашу любознательность; я спрашиваю себя, удовлетворено ли это желание в земной жизни? Каких результатов достигли мы? Наука идет вперед, но мы не знаем ничего, и никогда не будем знать о начале и конце вещей, т.е. о нашем собственном начале и нашем собственном кон-

це. Подумать только! Человеческий ум, способный объять мыслью цеплый мир, гаснет, потому что кусочек запекшейся крови остановил биение сердца того, кто мыслит! Этот ум, жаждущий истины, навсегда будет обманут в своем ожидании? Что касается нас, мы не можем поверить этому, мы усматриваем в этом бесконечном стремлении к знанию предчувствие вечной жизни!

Наступит день, когда мы узнаем, говорит апостол Павел! Некогда мы узнаем истину, преклоняясь перед ней и полюбив ее. Здесь мы знаем ее отчасти. Некогда пути Божии нам станут понятны, и гармония единодушия появится там, где сегодня мы видим беспорядок. Некогда мы будем освещены полным светом, некогда мы поймем все и благословим!

Мы стремимся к истине, но при этом в нас сильна жажда добра, которая является нам в стремлении к справедливости и святости. Святость есть порядок и гармония в нас самих; справедливость есть гармония и справедливость в обществе людей. Разве эти стремления, самые лучшие в нашей природе, не призывают и не требуют будущей жизни? Сначала о святости. Из тех ли вы, кто извлекает поучения из нравственных поражений? Выдерживали ли вы суровую борьбу с плотью? Стенали ли вы от духовных страданий, вызванных

борьбой закона ума с законом греха, о которых пишет апостол Павел? И в момент, когда вы считали себя победителями, видели ли вы последнего врага, — гордость, когда она собирала плоды вашей победы и ослабляла вашу радость? Все мы прошли через эти испытания и поражения. Некоторые следуют без угрызения совести за тем, что они называют законом природы; но я не верю их софизмам, ибо знаю, что когда они окажутся лицом к лицу перед истиной святостью, их совесть скажет им: «истина там». Я обращаюсь к тем, кто искренен в своем стремлении к святости и спрашиваю: «что поддерживает вас в борьбе так, как уверенность в победе?»

Некогда мы будем святы. Мы не забудем того момента, когда поняли и вкусили то, что Святое Писание называет красотою святости. Есть наслаждение в этих душевных волнениях, и те, кто их испытали, хорошо знают об этом. Не сознаете ли вы, что в духовном мире есть величественные красоты, с которыми никогда не сравняются красоты природы? Когда, взобравшись на суровую вершину жертвоприношения, вы умертили свой эгоизм перед святым законом долга, вы видите, как ваш горизонт расширяется... Громадный мир нравственного добра развертывается перед вашими глазами. В вашем разбитом сердце разда-

ется благодарение бесконечной справедливости. Но как скоро проходят такие моменты, как скоро поражение следует за победой! В эту душу, которую посетили ангелы, вновь забрались низкие желания и низводят ее с высоты пьедестала. О, истинная святость! Вы, стенающие в борьбе, ободритесь, — вы граждане Неба. В отчество, куда вы идете, зло не имеет доступа. Там будет царствовать истинная свобода душ, освобожденных от всякого рабства и свободно отдавшихся Богу; там Бог будет все во всех.

После жажды святости — жажды справедливости. Великое слово Евангелия: «...блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они будут насыщены» — Мф. 5, 4. Справедливость, — знаете ли, что означает это слово? Страдали ли вы от неправосудия? Не видели ли вы, как тот, кого вы любили, и которого Бог создал добрым и доверчивым, попадался в ловушку ловких и бесчестных людей? Не думали ли вы о тех, кто делал добро и получил за него неблагодарность?

Свою жажду справедливости, святости и истины человек призывает и предчувствует жизнь вечную.

Но из глубины нашего существа поднимается еще один голос — голос сердца, жаждущего любви. Любовь! Потребность в любви есть естественное состояние наше-

го существа; быть любимыми, — это наша радость, но любить — наша жизнь. Мы созданы для любви. Любовь — это не эфемерный порыв, который пройдет завтра, — это вечный закон, соединяющий живые creation и заставляющий их тяготеть в силу высшей гармонии нравственной свободы к центру, который есть Бог.

Если бы мы умели любить! Не чувствовали ли вы эту неспособность любить, которая парализует? Иногда, чтобы обмануть себя самих, мы создаем себе какой-либо идеал для поклонения; мы сосредотачиваем на нем всю энергию наших чувств. Увы! Иллюзия рассеивается, пробуждение горько... Таким образом, видна эта непропорциональность, это странное несогласие между сердцем и настоящей жизнью.

Любить, истинно любить! О, это вешь редкая и столь же желанная! Но мы будем любить. Припомните те редкие моменты, когда ваше сердце, выполненное чрезвычайной любовью, узнало всю полноту жизни. Это состояние, которое продолжалось только миг, — обратим его в вечное наслаждение.

Мы граждане небес... Как рассуждать об этом святом отечестве, не подумав о живущих в нем? Там мы найдем во славе тех, кого земля не была достойна, там мы увидим всех свидетелей и мучеников за истину, эти великие души, кото-

рых мы любили издали, эти души, которые светили нам и поддерживали нас в борьбе, — мы их увидим в чистой славе, и сияющий ореол будет украшать тех, кто остались непризнанными миром! Таким образом, мы увидим наших умерших; мы их провожали до таинственного порога вечности; верою мы знали, что они живы, что они укрылись от зла, несправедливости и страданий. Непроницаемым покровом скрыт от нас невидимый мир! Этот покров спадет наконец; мы вновь встретимся с ними, и уже больше не будет разлуки! Тогда мы увидим Того, Кого мы любили не видев, Того, Кто покорил наши сердца навсегда! Мы увидим Его, опоясанного чудным величием, пребывающим в царстве любви, которое Он завоевал на кресте; созерцая Его, мы уподобимся Ему. Таким образом, исполнится Его чудная молитва: «Отче, которых Ты Мне дал, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною» — Ин. 17, 24. Тогда мы будем составлять одно целое, божественная жизнь будет течь во всех душах, будет восходить беспрестанно к своему источнику в потоке любви и поклонения!

Вот наше назначение, вот действительность, которою мы будем обладать; вот, не предмет неопределенной надежды, но наше верное наследство! Апостол Павел сказал об этом от имени христиан:

«мы граждане неба». Почему? Потому что это право на отечество, о котором заявляет апостол, он получил вместе с искуплением из рук Своего Спасителя. Бог открывает нам это назначение. Никогда человек сам по себе не помышлял о столь великим и столь прекрасном.

Для того, чтобы войти в небесное отечество, нужно перемениться, обратиться, преобразоваться в подобие Божие. Как войдут в святое отечество, те, кто не принадлежит Тому, Кто есть Царь его? Исповедуйте вместе с апостолом Павлом вашу нищету и вашу слабость, примите вместе с ним и то, что нам назначил Бог по Своей чудесной доброй воле! Да, небо со своими красотами, своим великолепием и своей гармонией и есть наше отечество.

Мы граждане небес! Если наше истинное отечество на небе, то здесь, на земле мы являемся чужеземцами, путешественниками.

С тех пор, как появилось в мире Евангелие, христиане обвиняются в презрении к земному отечеству. Зачем жертвовать земной жизнью? — говорят нам. Нет ли в ней своих обязанностей и своих радостей? Не Сам ли Бог привязал нас к земле столькими связями и чувствами? Разве нужно относится с презрением ко всему тому, что нас окружает на земле?

Некоторые впали в другую крайность. Будущая жизнь побу-

дила их презирать настоящую; вечность показалась им такой великою, что она поглотила их всецело. Они высказывают полное равнодушие ко всему земному.

Эти заблуждения и крайности ошибочно приписывают христианству. Христианство же призывает нас действовать на земле, но не отдаваясь вполне. Земля не может быть целью христианина, но здесь подготавливается его вечная будущность. Настоящая жизнь в наших глазах есть первый акт жизни вечной. Христиане, что вы можете презирать на земле? Природу? Но вы находите в ней отпечаток Бога. Ваше тело? Но вы должны уважать его, как храм Святого Духа. Ваши способности? Но они созданы для бесконечного прогресса, это таланты, которые Бог доверил вам.

Евангелие учит нас презирать эгоизм, низкие страсти, идолопоклонство, жажду обогащения, — все то, что заглушает в нас веру и надежду.

Зачем противопоставлять эти две жизни, которые, по учению Священного Писания, составляют одну, жизнь вечную, начинающуюся здесь, на земле, для того, чтобы расцвести за покрывалом?

Ограничим ли наш горизонт, возьмем ли от земной жизни все, что она может нам дать, будем наслаждаться, ибо завтра умрем? Если я должен удовлетвориться этим светом, если, вместо того,

чтобы перейти через него, я должен в нем оставаться, если эта земля есть мое отечество, то жизнь для меня не имеет больше смысла.

Напротив, откройте мне вечность! Скажите мне, что я гражданин небес, покажите мне отечество, ожидающее меня, дайте мне понять, что земная жизнь есть путь вперед. Тогда горькое чувство исчезнет. Я смогу действовать наперекор самым ужасным обстоятельствам. Я смогу любить в присутствии самой смерти. А смерть без надежды, смерть со своим страшным молчанием, со своей непроницаемой тайной; этот потухший взгляд, это похолодевшее сердце, эта неподвижная рука, и ничего, больше ничего, если вы думаете только о земле; но для меня, верующего в Небо, встреча с ним обеспечена. У меня в сердце торжествующая надежда, которую я противопоставляю жестоким разочарованиям в жизни. Мои страдания имеют цель, которую объясnit мне вечность. Здесь, на земле приготовляются материалы для прекрасного здания, которое Бог возведет на небе; нужно, как учит Священное Писание, чтобы мы вошли в него, как живые камни; но камень должен быть вытесан согласно плану Божественного Архитектора, чтобы занять предназначенное для него место. Испытания, есть нож или резец, которым Он обрабатывает эти

камни. Бог поражает Своими ударами особенно тех, которые должны сиять в первом ряду Его духовного храма.

Пусть не стараются отнять у меня веру в невидимый мир, призывая интересы настоящей жизни; от имени настоящей жизни я заявляю о жизни вечной, будущее заставляет меня принять настоящее, одно только Небо может объяснить мне землю. Таким образом, смерть, вместо того, чтобы быть концом жизни, есть ее начало. Не было желанием Бога любви и справедливости, чтобы то вечное, что называется жизнью, окончилось бы уничтожением. Не было Божьей воли в том, чтобы этот ум, предчувствующий свет и принявший истину погас в бесконечной тьме.

Человеческая душа связана с Божественной истиной. Грех разбил этот союз, и мы сохранили от него только половину; нам досталась человеческая душа со своими скорбными и высокими предчувствиями. Но Христос принес нам истину, которую предчувствует душа, и порванный грехом союз возобновился через Его милосердие. К этому союзу я приглашаю вас; моя радость и моя надежда заключаются в том, чтобы подвесить вас к ногам Того, Который победил смерть и Который один только владеет глаголами жизни вечной!

Бог позволил нам взойти на высоты веры, откуда мы замечаем белеющие вершины обетованной земли... Среди ожидающих нас там, есть души нами нежно любимые, которые еще недавно издали созерцали ее вместе с нами. Они отправились туда раньше, они уже вошли в святое отечество. Они отдыхают от своих трудов, и их деяния сопровождают их. Если земля беднеет, то Небо обогащается нашими потерями.

Но пока нам нужно спуститься в долину, снова взять в руки посох путника, нужно пуститься в дорогу, покрытую терниями. Будем идти по ней, как граждане небес, будем сеять везде живую надежду, веру в будущую жизнь, которая одна только дает смысл жизни настоящей и примиряет нас с ней.

Евгений Берсье

Послание к Ефесянам

(Продолжение)

Поступайте... не как неразумные, но как мудрые

«Итак смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые, дорожа временем, потому что дни лукавы. Итак не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия» — Еф. 5, 15-17.

Апостол Павел высказывает новую мысль, начиная словом «итак». Если вы пробудились от мертвого сна и стали чадами света, живите благоразумно, познавая и исполняя волю Божию.

В предыдущем стихе мы прочитали, что появился свет и затем

последовало пробуждение. И апостол говорит: «смотрите». В темноте не имело смысла говорить «смотрите». Наша обязанность — пользоваться светом Евангелия, которое дано человечеству Иисусом Христом. К сожалению, надо сказать, что мир еще не воспользовался в полной мере светом Евангелия Христа. Мы даже не можем представить себе, каким был бы мир, если бы все люди стали искренне верующими: никто не обманывает, нигде не совершается ни одно преступление, и все проблемы разрешаются в христианском духе. Но этот день еще не настал.

В настоящее время совсем небольшое число верующих своей жизнью отражает Евангелие. Мы пользуемся лишь малой частью того богатства, которое Господь предлагает миру. Мы концентрируем свое внимание на незначительных и часто второстепенных вопросах, не обращая внимания на великое. Будем молиться словами Давида: «Открой мои глаза...»

Апостол Павел призывает нас: «Поступайте осторожно». В жизни бывает много опасных моментов. Мать, провожая ребенка из дома, говорит: «Будь осторожен». Апостол Павел напутствует верующих такими же словами: «Поступайте осторожно».

Сколько на дороге погибших верующих! Попали в искушение и отпали от веры. Будьте осторожны, так как на дороге жизни нас подстерегают смертельные грехи.

«Поступайте не как неразумные, но как мудрые». К сожалению, и верующий человек может поступать неразумно. Иисус Христос Сам часто говорил в Своих проповедях о мудрых и неразумных. Неразумные девы не подготовились к встрече и поэтому вообщем не попали на свадебный пир.

Апостол Иаков в своем послании дает удивительно четкое объяснение мудрости: «Мудр ли и разумен кто из вас? Докажи это на самом деле добрым поведением с мудрою кротостью. Но если в ва-

шем сердце вы имеете горькую зависть и сварливость, то не хвалитесь и не лгите на истину: это не есть мудрость, нисходящая свыше, но земная, душевная, бесовская; ибо, где зависть и сварливость, там неустройство и все худое. Но мудрость, сходящая свыше, во-первых, чиста, потом мирна, скромна, послушлива, полна милосердия и добрых плодов, беспристрастна и нелицемерна» — Иак. 3, 13-17. Как от многого мы еще должны освободиться, чтобы стать разумными.

«Дорожа временем...» В этих словах выражена особая забота апостола Павла в отношении разумного использования времени. Он хотел особенно подчеркнуть, что вопрос о времени имеет огромное значение в жизни веры. Мы должны находить время для молитвы, для чтения Слова Божия и труда в Царстве Божием. Если же мы не находим на это времени, то духовно умираем. Апостол Павел сознает, что трудно найти время. Но вместе с тем мы должны помнить, что время, которое отпущено нам, предназначено не для праздности, а для труда.

Наше поколение быстрыми темпами мчится вперед. Неправильное использование времени влечет за собой неприятные последствия. Мы становимся нервными и неуравновешенными людьми. Мы не углубляемся в истины Священного

Писания, наша вера становится слабой, и мы зачастую имеем весмякины, которую каждое дуновение ветра несет по своей воле.

«Дорожите временем, потому что дни лукавы!» Душа апостола Павла чувствовала опасности, не замечаемые другими людьми. Прошло немного больше года со времени написания этого послания, как запылал Рим, и Нерон обвинил в этом христиан. Тысячи христиан погибли на аренах цирка, сгорели живыми факелами. Приблизительно четыре года спустя мученической смертью умерли апостолы Петр и Павел. И сам Нерон покончил самоубийством. В Римской империи начались беспорядки. В течение одного года сменилось четыре императора. Приблизительно в это же время началась война, которая, как известно, кончилась страшным разрушением Иерусалима в 70-м году. Апостол Павел разглядел знамения времени.

Но не только о внешних трудностях думал апостол Павел, — гораздо больше он думал о духовной стороне. Видя, как морально разлагалось римское общество, верующие должны были особенно дорожить временем. В то время как другие могли сидеть в цирке и спокойно наблюдать терзание людей дикими зверями, верующие должны были бодрствовать и молиться, чтобы этим не осквернилась их душа и вся церковь.

В такие тревожные дни звучат слова апостола Павла: «Дорожите временем», другими словами: осознайте, что время — ценность. Найти время было нелегко как во времена апостола Павла, так и в наши дни. Приходится выкрайивать время за счет менее важных ценностей, чтобы посвящать его для духовных ценностей — вопросов вечной жизни и вечной смерти. Надо не медлить, не откладывать на будущее. Надо дорожить временем, ибо время — это часть вечности. И каждую такую частицу надо ценить. Только тогда, когда мы научимся ценить минуты, мы познаем ценность дней. Мы будем иметь большую экономию времени, когда дадим Христу возможность ставить все ценности в правильную очередь. Никто не может изучить всего того, что накоплено человечеством в области знания. Определенно мы должны сделать выбор. Какой? Нам помогает Христос. Он говорит: «Ищите прежде Царства Божия и правды Его». Если мы хотим правильно использовать время, мы должны отказаться от пустой траты времени на разрешение внутренних конфликтов, которыми полна жизнь многих людей. Они тратят много времени на выяснение взаимоотношений с другими. В их душе постоянный диалог с воображаемым противником.

Война требует расходов и тогда, когда она происходит в нашем сердце. Иисус Христос принес нам мир, и спокойные, уравновешенные мы найдем время для Царства Божия. Общее правило для нахождения времени — начни.

«Не будьте нерассудительны, но познавайте, что есть воля Божия». В познании воли Господа и заключается мудрость.

Не забудем, что для каждого верующего Христос — Господь и Повелитель, Кому дана высшая власть. Наше дело — беспрекословное послушание.

«Познавайте». Это слово звучит, может быть, несколько холодно и рационально, но апостол был мужем с мягким сердцем и ясной головой. В служении Господу разум имеет очень важное значение. Человек, потерявший руку или ногу, может все-таки служить Господу, а потерявший рассудок служить Ему уже не может.

В этом послании апостол Павел трижды подчеркивает необходимость познания — 1, 18-20; 3, 18; 5, 17. В первой главе он призывает познать ту великую любовь Божию, которая проявилаась при совершении искупительного плана. И теперь апостол Павел призывает верующих к познанию воли Господней. Познание есть путь мудрости, наряду со святостью и любовью.

Мудрость должна сопровождать наше поведение, нашу мораль.

Мудрость должна познавать волю Божию и беспрекословно исполнять ее.

Исполняйтесь Духом

«И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство, но исполняйтесь Духом» — Еф. 5, 18.

Этот стих требует внимательного исследования, чтобы каждая мысль стала нам ясной, и мы могли бы поступать в нашей жизни веры по желанию и предостережению апостола.

Необходимо запомнить, что данный стих относится к той части послания, которая говорит о христианской этике (4, 17; 5, 21). Этическая часть этого послания содержит строгие предостережения и святые поучения. Христианская этика здесь сопоставляется с этикой язычников. Соединяя данный стих с предыдущим, мы видим, что одним из проявлений неразумности и нерассудительности, по мнению апостола, является пристрастие к алкоголю.

«Не упивайтесь вином, от которого бывает распутство». От вина исходит распутство или безнравственная жизнь. Пьяница — погибший человек, которого может спасти только Тот, Кто пришел взыскать и спасти погибших.

«Исполняйтесь Духом». Здесь употреблен глагол несовершенного вида, что означает постоянное, продолжающееся действие. В качестве контраста апостол Павел сравнивает понятия:

— вино и дух;
— упиваться и исполняться.

Но между контрастами есть что-то общее, иначе не было бы упомянуто об этом. Таким элементом общности, очевидно, является приподнятое настроение, как указано в следующем стихе. Радостное, приподнятое состояние в одном случае зависит от действия вина на нервную систему человека, в другом — как результат исполнения Святым Духом. Поучительная мысль этого стиха может быть выражена словами: от чувственного к духовному.

Пьянство — один из древнейших пороков, и оно не уменьшается, а скорее, наоборот, все увеличивается.

Борьба с пьянством также ведется издревле. Уже в древней Греции показывали своим детям пьяных рабов, как отталкивающий пример.

Среди верующих в Ефесе, несомненно, были люди, участвовавшие в пиршествах, и у них было искушение ввести и церковь такие же старые обычай. Но подобное не должно встречаться у верующих. Сердечное общение верующих, их беседы и пение, вдохновленное Духом Святым, — таков путь радости и веселия христиан.

Наши церкви призывают к абсолютной трезвости. Даже в местах, где выращивается виноград, наши верующие должны строго соблюдать трезвость. Ни под каким предлогом алкоголь не должен проникать в жизнь верующего.

«Не упивайтесь вином, а исполняйтесь Духом» — таково повеление апостола Павла верующим.

Обратим наше внимание на то, какое большое значение Дух Святой имеет в жизни верующего. Никто не может быть искренним христианином без Духа Святого. Мы вправе спросить каждого верующего о том же, о чем спросил в свое время апостол Павел ефесян: «Приняли ли вы Святого Духа, уверовавши?» — Деян. 19, 2. Вполне естественно, что каждый верующий, уверовав, получает Духа Святого. Если же он не получил Духа Святого, то причина должна быть или в его неполном покаянии или в недостаточной вере.

Страницы Евангелия повествуют нам о том, что человек приходит к познанию греха через Духа Святого — Ин. 16, 8, что верующий рожден от Духа — Ин. 3, 3-5, и Дух Святой свидетельствует, что мы дети Божии — Рим. 8, 16. Дух Святой запечатлевает, будучи залогом спасения — Еф. 1, 13-14, Дух Святой ведет — Рим. 8, 14, оживотворяет — Тит. 3, 5 и, наконец, исполняет.

Жизнь веры не может быть без Духа Святого: «Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его» — Рим. 8, 9. «Никто не может назвать Иисуса Господом, как только Духом Святым» — 1 Кор. 12, 3.

(Продолжение следует)

O. A. Тярк

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

Он зовет

Не для снов в пустынях диких,
не для будничных забот,
но для подвигов великих
твой Господь тебя зовет.

Брось ленивое блужданье
в царстве скучных мелочей;
слушай Божье призыванье
в стан Его богатырей!

Он зовет на подвиг ратный —
мир для правды покорить;
день спасенья благодатный
для вселенной возвестить.

Он зовет небесной силой
обессилить ярость льва
и нести к стране унылой
Воскресения слова!

Пред тобой большая нива —
нужно снять ее серпом;
там река, как смерть бурлива —
укротить ее жезлом!

Посмотри: на поле бранном
сколько стонущих людей! —
с вестью о Враче желанном
нужно к ним спешить скорей!

Там за синими холмами
есть далекий, темный край
где не слышали веками —
Кто их Бог и где их рай.

Нужно, чтоб в стране несчастных
стройный хор о Боге пел, —
сколько подвигов прекрасных,
сколько дел, великих дел!

Не для снов в тиши пещеры,
не для мелкой суеты —
подвигом великим веры
подвизаться призван ты.

Иван Степанович Проханов

Одно лишь утешенье

Изведал все — всем пренебрег;
нашел одно лишь утешенье:
прекрасен, вечен в мире Бог,
и в Нем одном мое спасенье!

Он защитит меня от зол,
спасет от мудрости лукавой,
откроет мой незрячий взор, —
и вечный мир в предвечной славе —
постигну я бессмертною душой!

М. Б.

Дивно звучавшее слово Христа

Это были великие, чудные дни.
В бездне битв и народных печалей
никогда со всемирных скрижалей
под волнами веков не исчезнут они...
По цветущей стране Галилеи,
окруженный Апостолов пестрой толпой,
Он ходил, сея зерна по ниве людской, —
рассевая святые идеи.
Потонувшая в кущах масличных садов,
морем пестрых цветов облитая,
золотым виноградом играя
по смеющимся бархатным склонам холмов,
раскидалась пред Ним Галилея,
кипарисы нависли тенистым шатром,
пальма в небе лазурном дрожала венцом,
разгорелись гранаты, алея.
Там, где море ласкает прибрежный песок
мелодической робкой волною,
там, склоняясь лучезарной главою,
Он сидел на скале и учил, а у ног
живописные группы народа
трепетали, внимая великим словам.

А над Ним восставал, как божественный храм,
синий купол небесного свода.
Он учил о единстве и братстве людей
и о равенстве нищих с царями,
и любовь проливал над сердцами,
как врачующий раны земные елей.
Вокруг калеки, блудницы, слепые,
с упованием светлым воскреснуть в веках,
перед Мессией прощающим падали в прах

и вкушали отраду впервые...
Как на празднике светлом, в нарядах цветы
в блеске утра златом расцветали,
и в венцах сребротканых сияли
чаши диких лилей, и сынам суеты
Он вещал: «Бросьте взор на лилею,
что не ткет себе пышный, богатый виссон,
но и в яркой порфире сам царь Соломон
не сравнится величием с нею...»
И вещал Он о тленном богатстве земном,
что уносят и время, и воры...
И на птичек пернатые хоры
Он указывал с их беззаботным житьем.
и, в священном жару идеала,
горсть счастливых сопутников, с жаром в сердцах,
лишь нетленных сокровищ алкая в веках,
по цветущим долинам блуждала.

А когда за горами гас день золотой,
и в затишье торжественной ночи
загоралися звездные очи,
серебром отливаясь по зыби морской,
лодку струи чуть-чуть колыхали,
и слова Его, истин бессмертных полны
с чудной кротостью в лоне ночной тишины,
слаше ангельской лиры звучали.
И, сплетаясь над скалой ароматным венцом,
веток мирта цветущие пряди,
вслед за лодкой, по зеркальной глади
чуть скользившей, дрожали в покое ночном.
И сопутникам робким казалось,
что на дивно звучавшее слово Христа
в ярком звездном сиянье небес высота
эхом ангельских труб отзывалась...

Л. И. Пальмин

* * *

О, если б не было за гранью гробовою —
надежды на рассвет иного бытия,
о, если б жизнью все кончалося земною —
с ее безумствами, паденьями, борьбою,
жить не хотел бы я!..

К чему тогда вели б возвышенные чувства,
зачем тогда бы нас влекли собой мечты
в круг творческих идей, к созданиям искусства,
и мир поднимающей до неба Красоты?!

В бессмертии души — все наше оправданье;
в Нем, только в Нем одном, незыблемый оплот,
дающий силы нам нести ярмо страданья,
нас побуждающий к движению вперед.

Где веры нет в Него — там ужас безысходный,
там тленье заживо, там — в белый день темно,
там стелется вся жизнь пустынею бесплодной,
там радость бытия утрачена давно...

Я был, и нет меня?! О, сколько муки в этом!
С таким сознанием — все тлен, все — тень, все — прах...
Тогда бы человек прощался с Божиим светом
с одним проклятием вселенной на устах!..

Всему один конец под мертвей сенью гроба?!

О, если б было так — весь мир объяла б тьма,
погас бы свет добра, торжествовала б злоба,
безумье распяло б все проблески ума!..

О, если б не была бессмертия отрада
дана за муки все земного бытия, —
нам было б ничего заветного не надо,
мир стал бы пастищем зверей голодных стада,
и человечества в нем вымерла б семья!..

A. Коринфский

* * *

Бессмертна жизнь!.. Она — в природе
волной предвечной разлита
в порывах к Правде и Свободе;
души бессмертье — не мечта!..

Лежит везде с куда б ни глянул —
завет бессмертия на всем...
Не может быть, чтоб в бездну канул
я, расставаясь с бытием!

Небытие — для связей тела;
но был и будет жив мой дух,
для жизни духа нет предела —
как нет на свете Истин двух.

Ложь все, что дух туманит мглою,
все — ложь, что мыслям цепь кует,
умру — прозрю, передо мною
ни тайн не будет, ни невзгод...

Бессмертна жизнь; нет духу смерти;
преград нет мысли роковых...
О, верьте, други! Братья, верьте:
Бог — Бог не мертвых, а живых!..

A. Коринфский

Федор Михайлович Достоевский — писатель-христианин

Ф. М. Достоевский был воспитан в семье, чтящей Бога и бережно относящейся к Священному Писанию. Он с особым воодушевлением вспоминал о своем детском знакомстве с Библией: «Я происхожу из благочестивой русской семьи. С самого раннего детства я вспоминаю любовь моих родителей. Мы в семействе нашем знали Евангелие чуть не с первого детства». Ярким детским впечатлением писателя стала также ветхозаветная «Книга Иова».

Осознанное обращение к христианской вере произошло во время пребывания Достоевского на каторге в Сибири недалеко от Омска, в 1850 году (он состоял членом тайного общества революционеров-петрашевцев, за что и был осужден). По пути на каторгу ему был подарен Новый Завет — это была единственная книга, которую разрешалось иметь в тюрьме.

В своих мемуарах жена Достоевского пишет: «В течение всех че-

тырех лет своего заключения Федор Михайлович не позволил себе ни на минуту расстаться со Святой Книгой. Когда, двадцать лет спустя, он вспоминал о своих страданиях, то часто говорил о том, что только Евангелие помогло ему сохранить надежду. Только эта книга поддерживала его. Всякий раз, когда он к ней обращался, он чувствовал себя наполненным новой энергией и силой». «Четыре года в тюрьме она всегда лежала у меня под подушкой, — рассказывал сам писатель, — время от времени я читал ее сам или вслух читал другим».

Известно, что незадолго перед своей смертью Достоевский обратился к двум текстам из Нового Завета. Одним из них был отрывок из Евангелия от Матфея 3, 14-15: «Иоанн же удерживал Его и говорил: мне надобно креститься от Тебя, и Ты ли приходишь ко мне? Но Иисус сказал ему в ответ: оставь теперь, ибо так надле-

жит нам исполнить всякую правду». (Этот отрывок жена Достоевского подчеркнула в книге и приписала на полях: «книга была открыта на этом тексте, и по просьбе Федора Михайловича я читала ему из нее в день его смерти в три часа».) Прослушав эти слова, Достоевский задумался недолго, а потом сказал своей жене: «Ты слышала? Не удерживай меня. Мой час пришел».

Позднее он позвал своих детей, прочитал им историю о блудном сыне из Евангелия от Луки (глава 15) и сказал: «Дети мои, никогда не забывайте того, что вы сейчас слышали. Доверьтесь Богу и никогда не сомневайтесь в Его милости. Я вас очень люблю, но моя любовь ничто по сравнению с бесконечной любовью Бога к людям. Если даже вы совершили преступление, то и в этом случае не сомневайтесь в Боге. Вы Его дети, склонитесь перед Ним так, как преклонился блудный сын перед своим отцом. Просите Его о прощении, и Он будет этому так же рад, как радовался отец возвращению своего потерянного сына».

В произведениях Достоевского нашли отражение его духовные искания, его путь веры. Главными темами его романов являются раскаяние, обращение к Богу и прощение грехов. Все это можно выразить одной фразой: «Через большое горнило испытаний к вере».

В уста беса в «Братьях Карамазовых» Достоевский влагает следующие знаменательные слова: «По-моему, и разрушать ничего не надо, а надо всего только разрушить в человечестве идею о Боге, вот с чего надо приняться за дело! С этого, с этого надобно начинать, — о, слепцы, ничего не понимающие! Раз человечество отречется поголовно от Бога, то само собою, без антропофагии, падет все прежнее мировоззрение и, главное, вся прежняя нравственность, и наступит все новое. Люди совокупятся, чтобы взять от жизни все, что она может дать, но непременно для счастья и радости в одном только здешнем мире. Человек возвеличится духом божеской, титанической гордости и явится человекобог... а ему «все позволено...»

Мысль о великом значении для человека веры в Бога и бессмертии души Федор Михайлович высказывает и развивает во многих своих сочинениях и выступлениях; она, красной нитью проходит через всю его жизнь, наполненную богоискательством и обретением спасительной веры в Иисуса Христа.

В произведениях писателя нередко цитируется Евангелие. Так, одним из эпиграфов к «Бесам» является повествование о гадаринском одержимом (Лк. 8, 32-36), а эпиграфом к «Братьям Карамазовым» — стих: «Истинно, истинно

говорю вам: если пшеничное зерно, падши в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода» — Ин. 12, 24. Этот стих из Евангелия от Иоанна высечен на могильном камне Ф. М. Достоевского. В «Преступлении и наказании» писатель помещает историю воскрешения Лазаря (Ин. 11, 11-46); в «Братьях Карамазовых» — эпизод об искушении Христа (Мф. 4, 1-11) и историю превращения воды в вино во время бракосочетания в Кане Галилейской (Ин. 2, 1-11).

И это не удивительно, ведь именно Евангелие открыло миру путь к совершенному познанию души человеческой: как ее невыразимой красоты, так и того безмерного зла, которое возникло в силу отступления человека от Самой Истины и Жизни — Бога.

Главным предметом внимания Достоевского является человек — его сердце, его душа. При этом писатель видел свою задачу в раскрытии сокровенной сущности души человека, движущих начал его чувств, настроений, идей.

Достоевский был чужд утопических взглядов. Он не согласен с тем, что «если общество устроить нормально, то разом и все преступления исчезнут, так как не для чего будет протестовать, и все в один миг станут праведными». «Ни в каком устройстве общества, — писал он, — не избегнете зла...

душа человеческая останется та же... ненормальность и грех исходят из нее самой». Евангелие открыло ему тайну человека, как образа Божия, который хотя по своей богоданной природе добр, чист, прекрасен, но в силу грехопадения глубоко исказился, в результате чего в его сердце стали произрастать «терние и волчцы». Таким образом, в падшем человеке, природа которого теперь называется естественной, одновременно присутствуют и семена добра, и плевелы зла.

В смирении видит писатель основу для нравственного возрождения человека. Без смирения не может быть исправления, в котором нуждаются все без исключения живущие, ибо во всех присутствует зло, и великое зло. «Если б только, — говорит Достоевский устами князя Мышкина в романе «Идиот», — могло быть (чего, впрочем, по человеческой натуре никогда быть не может), если б могло быть, чтобы каждый из нас описал всю свою подноготную, но так, чтобы не побоялся изложить не только то, что он боится сказать и ни за что не скажет людям, не только то, что он боится сказать своим лучшим друзьям, но даже и то, в чем боится подчас признаться самому себе, — то ведь на свете поднялся бы тогда такой смрад, что нам бы всем надо было задохнуться».

Потому-то везде и всюду, изображая падение и восстановление

своих героев, Ф. М. Достоевский призывает человека к смириению и труду над самим собой. Смирение не унижает человека, а, напротив, ставит его на твердую почву самопознания, реалистичного взгляда на себя самого, поскольку смириение и есть тот свет, благодаря которому человек видит себя таким, каким он является на самом деле. Оно есть свидетельство великого мужества человека; является твердой основой, солью всех добродетелей. Без него добродетели вырождаются в лицемерие, ханжество, гордыню.

Ф. М. Достоевский убедительно показал, что живет Бог в человеке, живет в человеке добро, несмотря на всю ту наносную грязь, которой покрывает он себя. Хотя и не ангел человек, но и не злобное он животное по своей сущности. Он именно образ Божий, но падший. Потому писатель и не произносит суда над грешником, что видит в нем искру Божию, как залог его восстания и спасения: «Христос затем и приходил, чтобы человечество узнало, что и его земная природа, дух человеческий может явиться в таком небесном блеске на самом деле и во плоти, а не то что в одной мечте и в идеале, — что это и естественно и возможно». Кириллов в «Бесах» говорит обо всех людях: «Они не хороши, потому что не знают, что они хороши. Надо им узнать, что они хороши, и

все тотчас же станут хороши, все до единого».

Еще один мотив произведений Ф. М. Достоевского — страдания. Его самого по справедливости называют художником страданий. Красота спасающая, как правило, открывается человеку в страданиях, через мужественное несение им креста своего. Ими, как огнем золото, очищается душа. Страдания помогают человеку глубоко осознать свои грехи. И поскольку все грешны, то и страдания, по Достоевскому, необходимы всем, как пища и питие. «Горе узриши великое, — говорит старец Зосима Алеше, — и в горе сам счастлив будешь. Вот тебе завет: в горе счастье ищи».

Иисус Христос для Достоевского не просто нравственный идеал, но Бог и совершенная Красота. Поэтому он пишет: «Если б кто доказал мне, что Христос вне истины, и действительно было бы, что истина вне Христа, то мне лучше хотелось бы оставаться со Христом, нежели с истиной» (из письма Фонвизиной). Н. Бердяев так говорит о Федоре Михайловиче: «Через всю жизнь свою Достоевский пронес исключительное, единственное чувство Христа, какую-то исступленную любовь к лицу Христа. Вера Достоевского во Христа прошла через горнило всех сомнений и закалена в огне».

В романе «Преступление и наказание» писатель очень убеди-

тельно показывает, что нарушение Божиих законов — гибельный путь.

Отторжение от Бога грозит опустошением и одержимостью бесовскими наваждениями. Но и грешнику, и преступнику дана возможность покаяния. По убеждению автора, через страдания ущербная душа может достичь целостности, но это почти всегда событие отдаленное, отодвинутое за рамки повествования.

Для понимания того, как автор романа «Братья Карамазовы» видел практическую христианскую жизнь, очень важны такие персонажи как Алеша и старец Зосима.

Обращение Алеши происходит во время прочтения главы Евангелия о превращении Иисусом воды в вино (Евангелие от Иоанна вторая глава). Изнуренный и бесконечно утомленный после напряженного и ошеломляющего дня Алеша слышит сквозь сон эту историю о «первом чуде, которое совершил Иисус». В полусне видит он собравшихся на бракосочетание, все большее и большее количество людей принимает участие в празднике. Уважаемый и любимый им старец Зосима тоже существует на свадьбе и зовет его, Алешу, тоже прийти. «Не горе, а радость людскую посетил Христос, в первый раз сотворяя чудо, радости людской помог... воду в вино превращает, чтобы не пре-

секлась радость гостей, новых гостей ждет, новых беспрерывно зовет и уже на веки веков...»

«Что-то горело в сердце Алеши, что-то наполнило его вдруг до боли, слезы восторга рвались из души его... Он простер руки, вскрикнул и проснулся...» Тут же, выйдя на улицу, Алеша испытал нечто: «Как будто нити ото всех этих бесчисленных миров Божиих сошлись разом в душе его, и она вся трепетала, «соприкасаясь мирам иным». Простить хотелось ему всех и за все, и просить прощения... И никогда, никогда не мог забыть Алеша во всю жизнь свою потом этой минуты. «Кто-то посетил мою душу в тот час».

В истории обращения Алеши Достоевский показывает, что «...отношения между Богом и миром могут быть настоящими взаимоотношениями, то есть отношениями не только восходящими от людей к Богу, но и нисходящими от Бога к людям» (Рудольф Мюллер).

Можно предположить, что в этой истории автор описывает ощущения, вызванные исполнением души человека Святым Духом: «...с каждым мгновением он чувствовал явно и как бы осозательно, как что-то твердое и неизыблемое, как этот свод небесный, сходило в душу его. Какая-то как бы идея воцарялась в уме его — и уже на всю жизнь и на века веков.

Пал он на землю слабым юношой, а встал твердым на всю жизнь бойцом, и сознал, и почувствовал это вдруг, в ту же минуту своего восторга...»

В романе «Братья Карамазовы» Достоевский рассматривает еще один вопрос: любящий Бог и страдания в мире. В уста старца Зосимы автор вкладывает свое христианское мировоззрение, свое понимание христианской веры. Глава «Из бесед и поучений старца Зосимы» — это, своего рода «манифест о вере» писателя.

Вот, например, мысли о свободе: «Провозгласил мир свободу, в последнее время особенно, и что же видим в этой свободе ихней: одно лишь рабство и самоубийство! Ибо мир говорит: «Имеешь потребности, а потому насыщай их, ибо имеешь права такие же, как и у знатнейших и богатейших людей. Не бойся насыщать их, но даже приумножай, — вот нынешнее учение мира. В этом и видят свободу. И что же выходит из сего права на приумножение потребностей? У богатых уединение и духовное самоубийство, а у бедных — зависть и убийство... Над послушанием, постом и молитвой даже смеются, а между тем лишь в них заключается путь к настоящей, истинной уже свободе: отсекаю от себя потребности лишние и ненужные, самолюбивую и гордую волю мою смиряю и бичую послу-

шанием, и достигаю тем, с помощью Божьей, свободы духа, а с нею и веселья духовного!»

О молитве: «Юноша, не забывай молитвы. Каждый раз в молитве твоей, если искрenna, мелькнет новое чувство, а в нем и новая мысль, которую ты прежде не знал, и которая вновь ободрит тебя, и поймешь, что молитва есть воспитание».

О любви и смирении: «Братья, не бойтесь греха людей, любите человека и во грехе его, ибо сие уже подобие Божеской любви и есть верх любви на земле... И да не смущает вас грех людей в вашем делании, не бойтесь, что он затрет дело ваше и не даст ему совериться. Бегите сего уныния... Помни особенно, что не можешь ничьим судьею быть. Ибо не может быть на земле судьи преступника, прежде чем сам судья не познает, что он такой же точно преступник, как и стоящий перед ним, и что он-то за преступление стоящего перед ним, может, прежде всех виноват».

О Священном Писании: «Разверни-ка он (священник) им эту книгу и начни читать без премудрых слов и без чванства, без возношения над ними, а умиленно и кротко, сам радуясь тому, что читаешь ... сам любя слова сии, изредка лишь остановись и растолкуй иное непонятное... люблю книгу сию!... Нужно лишь малое семя,

крохотное: брось он его в душу простолюдина, и не умрет оно, будет жить в душе его во всю жизнь, таиться в нем среди мрака, среди смрада грехов его, как светлая точка, как великое напоминание... Гибель народу без Слова Божия, ибо жаждет душа его Слова и всякого прекрасного восприятия».

В романе «Братья Карамазовы» Достоевский продолжает дело своей жизни: воспевать великую созидающую силу любви, без которой «этот мир исчез бы в тот же час». Любовь нельзя купить, заработать, заслужить, она дается в сердце человека Самим Творцом, как дар, и делает человека способным любить других. Вспомним сцену, когда Ракитин, семинарист, злорадствуя, приводит Алеши к Грушеньке, надеясь увидеть позор праведника. Но позора не случилось. Напротив, Грушенька была потрясена чистой любовью — состраданием к ней Алеше. Все дурное тотчас исчезло у нее. «Не знаю я, — говорила она Ракитину, — не ведаю, ничего не ведаю, что он мне такое сказал, сердцу сказались, сердце он мне перевернул... Пожалел он меня первый, единый, вот что! Зачем ты, херувим, не приходил прежде, — обратилась она к Алеше, упав перед ним на колени, как бы в исступлении. Я всю жизнь такого, как ты, ждала, знала, что кто-то такой придет и меня простит. Верила,

что и меня кто-то полюбит, гадала, не за один только срам!» «Что я тебе такого сделал, — умиленно улыбаясь, ответил Алеша, нагнувшись к ней и взяв ее за руки, — луковку я тебе подал, одну самую малую луковку, только, только!» И, проговорив, сам заплакал...»

Достоевский мечтал написать продолжение «Братьев Карамазовых». Но внезапная кончина писателя не позволила этим планам осуществиться.

Ф. М. Достоевский не слишком интересовался доктринальными вопросами веры. Его желанием и заботой было познание Бога и приближение к Нему через практическую, деятельную любовь к людям.

Величайшая заслуга Достоевского состоит в том, что он в необычно яркой, сильной, глубокой художественной форме раскрыл миру путь души, который и сам прошел: от осознания своего падения, через смирение и покаяние к истинной вере в Иисуса Христа.

А. Тимохин, семинарист

СООБЩЕНИЯ

52-ой Съезд Евро-Азиатской Федерации союзов ЕХБ



9-11 апреля 2008 года состоялся очередной, 52-й съезд Евро-Азиатской Федерации союзов евангельских христиан-баптистов (ЕАФ ЕХБ). Он проходил в конференц-зале гостеприимной Центральной церкви «Дом Евангелия» г. Киева. (ЕАФ была учреждена в 1992 г. как преемница Всесоюзного Совета ЕХБ СССР).

Девизом съезда были выбраны слова апостола Павла из послания к Тимофею: «Напоминаю тебе возгревать дар Божий, который в тебе через мое рукоположение,

ибо дал нам Бог духа не боязни, но силы и любви и целомудрия» — 2 Тим. 1, 6-7.

Цель съезда — подведение итогов двух предыдущих лет совместного служения, укрепление братских связей между церквами евангельских христиан-баптистов, а также перевыборы руководства, которые по Уставу ЕАФ, проводятся каждые два года.

На съезде присутствовало около восьмидесяти делегатов, представителей двенадцати стран (Украины,

России, Молдовы, Беларуси, Казахстана, Киргизстана, Узбекистана, Туркмении, Таджикистана, Грузии, Армении, Азербайджана).

Участники съезда заслушали и обсудили доклады на животрепещущие темы нашего времени:

— О молодежном служении (П. Унтуриян — Украина, Е. Бахмутский — Россия);

— Автономия церкви и союзы: их взаимные отношения (М. Иванов, Россия);

— Тенденции развития мирового баптизма (В. Гилецкий, Молдова);

— Куда идет человечество? Культура, политика, наука, общество: взгляд христианина (А. Турчинов — Украина, И. Подберезский — Россия).

С большим вниманием участники съезда выслушали выступление Роберта Провоста — руководителя

Славянского Евангельского Общества (CEO). Эта организация оказывает существенную поддержку служению евангельских христиан-баптистов в странах бывшего СССР уже не одно десятилетие. В своем письме, зачитанном С. Омельченко, координатором CEO по СНГ, брат Р. Провост отметил, что из-за современных экономических тенденций помогать становится все труднее, поэтому христианам на местах необходимо все больше брать финансющую ответственность на себя, возможно, пересмотреть перераспределение средств. Он также отметил, что в настоящее время надо особенно беречь единство верующих во Христа, не допускать никаких разделений, даже если случаются разногласия по некоторым вопросам вероучения; необходимо стремиться к достижению единомыслия.



Молитва посвящения нового руководства



Рабочий момент съезда

На торжественном богослужении 10 апреля было совершено посвящение (молитва благословения) нового руководства Федерации:

— президента Вячеслава Неструка (глава Всеукраинского союза церквей ЕХБ);
— вице-президентов: Николая Санковца (Беларусь), Павла Пей-

чева (Узбекистан);

— руководительницы женского отдела Светланы Свищовой (ответственная за служение сестер ЕХБ Украины).

Съезд завершил свою работу молитвой хвалы и благодарности Господу.

Третий конгресс Российского Союза евангельских христиан-баптистов «Преображение 2008»

Конгресс «Преображение» стал знаменательным событием всего Российского братства евангельских христиан-баптистов (ЕХБ).

Очередной третий конгресс проходил с 31 июля по 4 августа 2008 года в подмосковном пансионате «Ручеек». Здесь собрались более

двух тысяч братьев и сестер из разных уголков России, которые вместе прославляли Господа, назидались словом Божиим, общались в Духе Святом. Девизом конгресса были слова «... будь образцом для верных в слове, в жизни, в любви, в духе, в вере, в чистоте» — Тим. 4, 12.

В своем приветственном слове Председатель Всероссийского союза евангельских христиан-баптистов Юрий Кириллович Сипко сказал: «Мы собрались, чтобы открыть врата своего сердца для Царства Бога, чтобы вместе вознести молитвы благодарности нашему Богу. Пусть Царство Славы здесь войдет в наши сердца».

Сводный хор церквей нашего братства величественно прославлял Господа, олицетворяя наше единство в Нем.

Преемственность поколений в Боге символизировала династия Мицкевичей. Старший из семьи Мицкевичей Вальтер Артурович с благословениями передал старинную Библию сыну Петру, который в свою очередь передал драгоценное Писание своему сыну Илье.

Старейший служитель братства Василий Ефимович Логвиненко прислал свое видеоприветствие всем верующим. Он призвал в слове и в деле отображать Иисуса Христа. Василий Ефимович подчеркнул, что как Иисус Христос в своей жизни отражал Своего Отца Небесного, так и нам необходимо подражать нашему Спасителю. Приветствие конгрессу направил Председатель комитета Госдумы по делам общественных объединений и религиозных организаций Сергей Александрович Попов. С приветственным словом к присутствующим обратились главы

других протестантских деноминаций. Епископ Российской церкви Христиан веры евангельской Павел Окара отметил, что такие конгрессы, на которых, общаясь друг с другом, мы учимся прославлять Господа, необходимы. Епископ Союза ХВЕ, член Общественной палаты Сергей Ряховский обратился с просьбой молиться за каждого представителя власти. В своем комментарии пресс-службе Сергей Васильевич подчеркнул: «Верующим необходимы такие встречи, так как это поднимает дух, дает видение на служение, показывает, что мы вместе, что мы сильные в Боге».

Со словами приветствия и ободрения выступили председатель Всеукраинского Союза ЕХБ Вячеслав Нестерук, экс-председатель Союза ЕХБ Белоруссии Александр Фирисюк.

Юрий Кириллович Сипко призвал каждого помнить, что мы — образ Божий, и должно быть примером для верующих. «Сегодня нет страсти жить по Слову Божию, — сказал Юрий Кириллович, — нам нужна реформация в жизни — вернуться к Библии! Не хлебом единым будет жить человек, но всяким словом Божиим».

По теме конгресса проходили утренние богослужения, пленарные заседания, семинары. Лидерство, духовный рост, призвание

христианина в обществе, ученичество, христианская семья, церковь — основные темы семинаров. Вечерние богослужения были насыщены назидательными проповедями представителей нашего братства. Руководитель миссионерской международной миссии «К России с надеждой» пастор Михаил Славин в проповеди призвал в молитве обновить свои отношения с Богом, в исповедальной молитве очистить свою душу перед Богом. Десятки людей вышли вперед и на коленях со слезами обратились в молитве к Господу.

Заключительное богослужение пятого дня было особенным — все верующие готовились к участию в Хлебопреломлении.

Особым свидетельством поделился чемпион мира по плаванию паралимпийских видов спорта

(для людей с ограниченными возможностями) Александр Чекуров — член церкви ЕХБ города Волгограда. Несмотря на свой недуг (он лишен зрения), Александр успешно занимается спортом, готовится к параолимпийским играм в Пекине, исполняет песни собственного сочинения. Его выступление было горячо принято верующими.

Со словом благодарности к организаторам конгресса выступил председатель Российского Союза ЕХБ Ю. К. Сипко: «Это был удивительный конгресс. Внешнее окружение было недружелюбным, может даже враждебным. Много было поводов для ропота, но я слышал только восторг. Через прикосновение Святого Духа каждый участник испытал обновление сердца, и каждому хотелось сказать — это новая страница в моей



Совершение заповеди Хлебопреломления

жизни, за которой оставлены страхи, падения и разочарования. Весь этот конгресс мы рассуждали над посланием апостола Павла Тимофею. Мы сами должны стать образцом для окружающего нас мира. У нас есть самый совершенный пример — это наш Бог!»

Затем региональный заместитель Председателя РС ЕХБ по центральной России С. Н. Золота-

ревский вместе с региональными заместителями и старшими пресвитерами из разных регионов России провели Вечерю Господню — Хлебопреломление.

Заключительную молитву совершил экс-председатель РС ЕХБ П. Б. Коновалчик.

Пресс-служба конгресса

Алексею Михайловичу Бычкову — 80 лет

* * *

«Служить Ему в святости и праведности перед Ним, во все дни жизни нашей» — Лк. 1, 75.

Возлюбленный во Христе брат Алексей Михайлович!

Братья и сестры Церкви Российского Союза евангельских христиан-баптистов поздравляют Вас со знаменательной датой в Вашей жизни — 80-летием со дня рождения и сердечно благодарят за большой вклад, который Вы внесли и продолжаете вносить в проповедь Евангелия Божьего всем народам России.

Мы ценим Вас за то, что Вы были верны Господу в годы гонений и способствовали своей деятельностью росту церквей. Вы являете собой пример для подражания молодым поколениям служителей.

Да хранит Вас Господь и обильно благословляет Вас и Ваших близких!

С любовью во Христе
Юрий Сипко, Председатель
Российского Союза ЕХБ

* * *

Многоуважаемый Алексей Михайлович!

Позвольте от всего сердца поздравить Вас с замечательным юбилеем!

Мы знаем Вас как одного из активных участников дела возрождения Библейского общества в России, а затем и многолетнего вице-президента РБО.

Ваша глубокая вера в значимость и необходимость деятельности по переводу и распростране-

нению Библии в нашей стране придавала силы и уверенности и нам — тем, кто пришел в Библейское общество вслед за Вами.

Мы призательны Вам за внимательное и заинтересованное отношение ко всем нашим проблемам, за Вашу поддержку наших начинаний в непростой работе по открытию новых переводческих проектов в национальных республиках.

Ваши знания и опыт, терпение и открытость ко всем сотрудникам помогли нам решать наиболее сложные проблемы.

Надеемся, что и впредь Вы будете по мере сил и возможности сотрудничать с коллегами, что будет служить для всех нас залогом успешной работы.

Желаем Вам доброго здоровья, благополучия, мира и спокойствия, творческих удач и новых свершений на долгие-долгие годы.

И да хранит Вас Бог!

*Ваши коллеги из
С.-Петербургского отделения
РБО*

Платону Семеновичу Харчлаа — 90 лет

14 сентября исполнилось 90 лет долголетнему труженику на ниве Господней Платону Семеновичу Харчлаа.

П. С. Харчлаа — проповедник, миссионер, автор многих книг и пособий для Библейских классов, издатель духовной литературы — родился в Абхазии в верующей семье.

С 1962 года по настоящее время Платон Семенович живет в США. В течение многих лет он был главным редактором славянского миссионерского издательства и журнала «Сеятель истины». За годы его работы было издано большое количество духовной ли-

тературы на русском языке, в которой так нуждались верующие в бывшем Советском Союзе, в современной России и других странах СНГ. В 1989 году двести тысяч экземпляров Библии были направлены в Россию, Украину, Белоруссию. Платон Семенович признался: «Где бы я ни был, в какой стране ни находился, я думаю о России и о том, чем ей помочь». Многие годы Платон Семенович Харчлаа сотрудничал с журналом «Братский вестник».

От имени редакции поздравляем дорогого брата со знаменательным юбилеем и желаем ему обильных Божьих благословений!

г. Коломна

В колонии ИК № 6 регулярно проводятся встречи наших братьев с заключенными, во время которых проповедуется Слово Божие. На этих собраниях совершаются молитвы покаяния. Среди покаявшихся есть души, которые вступили в завет с Господом, приняв святое водное крещение.



Молитва покаяния заключенных



Пастор Михаил Чекалин с крещаемыми колонии

Нам пишут

* * *

«...блаженны мертвые, умирающие в Господе; ей, говорит Дух, они успокоятся от трудов своих, и дела их идут вслед за ними» — Откр. 14, 13.

Дорогие братья и сестры по вере! Пишет вам постоянный читатель журнала «Братский вестник» — наименьший брат по вере Сергей, находящийся в узах пожизненного заключения.

Получил от вас прискорбное сообщение о смерти дорогого, доброго труженика Божьего Куликова Виталия Григорьевича. Эта весть глубоко тронула мое сердце.

Дорогие мои, поверьте, что бывшие преступники и в этих мрачных стенах неволи тоже способны любить и хранить в своем сердце добрую память о таком замечательном человеке, каким был Виталий Григорьевич. В своей жизни мне не довелось быть с ним рядом, но он всегда был в моем сердце. Его книги, духовно-назидательные проповеди научили меня понимать и размышлять над Словом Божиим. Его труды стали в моей жизни драгоценной жемчужиной в ук-

реплении моей веры для спасения души.

С его добрых рук Господь вложил в мои руки с 2000 года прекрасный журнал «Братский вестник», который и до сего дня учит и назидает меня в истине. Я восхищаюсь замечательными трудами проповедников, в редактирование и издание которых дорогой брат Виталий Григорьевич вложил свой труд.

Этот добрый, благочестивый брат не забывал меня в трудные, критические дни моей болезни. Он помогал мне дорогими медикаментами, а также радовал сладкими конфетами. Но самым ценным и дорогим подарком на все дни моей жизни останутся его труды, которые являются для меня истинным светильником на пути к Богу.

Виталий Григорьевич оставил добрый след и светлую, чистую память о себе. Для меня он стал первым примером доброго благочестивого христианина! Господь возрастил в Своем саду добрый, спелый плод, который всегда останется с нами в наших сердцах

добрый примером христианского благочестия!

С уважением ко всем вам и молитвой ваш наименьший брат по вере **Сергей Сизиков, г. Соль-Илецк, «Черный дельфин».**

* * *

Дорогие братья и сестры!

Высылаем Вам подписной талон на журнал на 2008 год.

Благодарим Вас за журнал «Братский вестник», который любят наши читатели.

Выражаем наше соболезнование в связи с переходом в вечность дорогого брата Виталия Григорьевича Куликова, о чем узнали из объявления о подписке.

Надеемся, что дело Виталия Григорьевича будет продолжено и журнал сохранит свой высокий духовный уровень.

*Христианский библиотекарь
Александр Лычаков, г. Санкт-Петербург, ХО «Библия для всех».*

* * *

Мир вам, дорогие сотрудники редакции журнала «Братский вестник»!

Примите соболезнования от имени всех членов церкви «Любовь Христова» г. Курска по случаю потери брата, родственника и сотрудника Виталия Григорьевича Куликова.

Слава Господу, даровавшему силы и возможности Виталию

Григорьевичу долгое время плодотворно трудиться во славу Его святого имени.

Пусть духовное наследие брата, оставшееся в книгах, статьях поможет еще многим людям познать Господа и возрасти в Нем!

Вам же желаем не скорбеть, «как прочие не имеющие надежды. Ибо, если мы веруем, что Иисус умер и воскрес, то и умерших в Иисусе Бог приведет с Ним... сие говорим вам словом Господним» — 1 Фес. 4, 13-15.

Будем же утверждать свое звание во Христе, продолжая труд во имя Его и с верой ожидать встречи с любимыми у ног Спасителя, Кто и соделал нас одной семьей.

Да благословит вас Господь!

С уважением **Надежда Махновец**, библиотекарь церкви «Любовь Христова» г. Курска.

Возлюбленные в Господе братья и сестры, дорогие наши читатели!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

- Сила Божия — И. М. Сергей** — 50 рублей
- Велик Господь — И. М. Сергей** — 50 рублей
- Сияние славы — В. Г. Куликов** — 50 рублей
- Слово о кресте — В. Г. Куликов** — 50 рублей
- Помни Господа — В. Г. Куликов** — 50 рублей
- Слава и красота — В. Г. Куликов (2 тома)** — 250 рублей
*(В сборник «Слава и красота» вошли изданные ранее «Сияние славы»,
«Слово о кресте», «Помни Господа», а также новая книга «Се, я с вами»)*
- Избранные труды — О. А. Тярк (2 тома)** — 250 рублей
- Избранное — И. С. Проханов** — 100 рублей.

Книги представляют собой сборники духовных статей, в которых освещаются вопросы спасения, освящения и благодатной жизни во Христе Иисусе.

Они являются своеобразным отчетом в нашем упоминании — 1 Пет. 3, 15 — и могут быть использованы служителями при подготовке к проповедям. Цена каждой из названных книг указана без стоимости пересылки.